
Prieteniei Romîno-Sovietice
Constituirea comitetelor de sărbătorire 

a Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice
In centrele regionale și raionale din întreaga țară a avut 

loc, intr-ur; cadru festiv, constituirea comitetelor de sărbăto
rire a Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice.

Din aceste comitete fac parte reprezentanți ai organizați
ilor de partid, ai organizațiilor de masă, personalități ale 
vieții publice și culturale, fruntași în producție, etc.

Astfel, în regiunea Timișoara, din comitetul de sărbătorire 
fac parte: V. Pati'ineț, prim-secretar al comitetului regional 

IP.M.R.; I. Beliger, rectorul Institutului Politelir.ic; Alex. Je- 
^eieanu, președintele Filialei din Timișoara a Uniunii Scri
itorilor; N. Dragomir, directorul Institutului de Medicină, 
Dobre Marin, fruntaș în întrecerea socialistă de la uzinele de 
utilaj petrolifer Reșița; Toth Ștefan, colectivist fruntaș de la 
gospodăria agricolă colectivă Detal V. Ghebeda, profesor 
emerit al R.P.R.; Vera Mihoc, țesătoare fruntașă de la „Indus
tria Lînei“-Timișoara; Dar; Radu Ionescu, artist emerit al 
R.P.R.; Coriolan Drăgulescu, decanul facultății de chimie, pre
ședintele comitetului regional A.R.L.U.S., N, Cîmpeanu, redac
tor șef al ziarului „Drapelul roșu", ș a.

In Orașul Stalin, ședința de constituire a fost prezidată de 
tov. Gh. Nițescu, directorul Institutului de Mecanică, preșe
dintele comitetului regional A.R.L.U.S. In comitet au intrat 
reprezentanți al vieții publice și culturale, activiști ai orga
nizațiilor de masă ș.a. cum sînt: Augustin Gheorghe, prim 
secretar al comitetului regional P.M.R.; Petre Boieriu, director 
al întreprinderii regionale cinematografice; V. Cigalia, artistă 
emerită a R.P.R.; Ion Gîrceag, președintele gospodăriei agri
cole colective Hărman; Ene Ștefan, secretarul comitetului re
gional A.R.L.U.S. ș.a.

La Bacău, din comitetul regional de sărbătorire a Lunii Prie
teniei Romîno-Sovietice fac parte: D-tru Berezimschi, prim- 
secretar al comitetului regional P.M.R.; Ion Coman, directorul 
Teatrului de Stat din Bacău; Alexandru Frățilă, miner fruntaș 

■din Comănești; Ștefan Gabîr, inginer petrolist, laureat al P"e- 
riniului de Stat; Nichita Bistriceanu, scriitor; Octav Popescu, 

învățător emerit al R.P.R.; Andrei Voicu, prim-secretar al co
mitetului regional U.T.M. ș.a.

La Craiova, printre membrii comitetului se află: lor. Lungu, 
rectorul Institutului Agronomic; Iulian Baluș, directorul spita
lului de stat din Tg. Jiu, președintele comitetului raional 
A.R.L.U.S. Tg. Jiu; Nicolae Julea, profesor, compozitor; Ion 
Mucioniu, președintele comitetului regional de cultură fizică 
și sport, ș.a.

Printre membrii comitetului din Arad se află Nicolae Boboc, 
directorul Filarmonicii de Stat din Arad; Hilde Medici, frun
tașă în întrecerea socialistă de la fabrica ,.Teba“ ; Vasile Voi- 
chiță, șef de brigadă de tractoare. Erou al Muncii Socialiste ș.a.

La Suceava au intrat în comitet: Ene Țurcan, prim-secretar 
al comitetului regional P.M.R.; Irimia Pardău, membru al 
Prezidiului Marii Adunări Naționale; Ion Dumitru, președin
tele comitetului executiv al sfatului popular regional; Toader 
Rodinciuc, țăran muncitor, fruntaș în aplicarea metodelor agro
tehnice înaintate, din comuna Pătrăuț; Dragoș Vicol, scri
itor, ș.a.

Ir. cadrul ședințelor de constituire, s-au luat în discuție pla
nurile de acțiune ce se vor desfășura în regiunile și raioanele 
respective in cadrul Lunii Prieteniei și s au luat măsuri care 
să asigure buna desfășurare a acestor acțiuni.

Intense pregătiri în cercurile A R.L.U.S.
Jn această perioadă, din preajma Lunii Prieteniei, în ca

drul organizațiilor A.R.L.U.S. se desfășoară o vie activitate 
de pregătire a acțiunilor ce vor avea loc cu prilejul măre
ței sărbători a prieteniei.

In ultima vreme, principalul obiectiv al activității comite
telor regionale și raionale A.R.L.U.S. a fost organizarea de 
dezbateri largi, in ședințe plenare cu președinții cercurilor, 
a planului de acțiuni ce se vor desfășura în cadrul Lunii Prie
teniei.

Astfel, comitetul orășenesc A.R.L.U.S. din Orașul Stalin a 
prelucrat de curîr.d Planul său de acțiuni cu birourile a 52 de 
cercuri. La această ședință, au luat cuvîntul numeroși preșe
dinți și membri ai birourilor cercurilor, aducind propuneri 
prețioase în legătură cu organizarea apropiatei sărbători a 
prieteniei romîno-sovietice.

Cu acest prilej, comitetul A.R.L.U.S. de la uzinele „Stea
gul roșu" a chemat la întrecere celelalte cercuri din oraș, 
prcpunîr.d următoarele obiective: buna organizare a manifes
tărilor din Luna Prieteniei, manifestări care să cuprindă: 
conferințe cu teme cit mai interesante și de calitate, convor
biri pe marginea celor mai noi metode sovietice; jurnale de 
actualități sovietice în cadrul cărora să fie atrași cei mai 
competenți tovarăși din fabrică sau instituție. In afară de 
aceasta, s-a mai propus ridicarea la un nivel mai înalt a 
activității de agitație vizuală, antrenarea în muncă a unui 
larg activ obștesc ș.a.

In regiunea Timișoara, în afară de ședințele plenare cu 
președinții cercurilor A.R.L.U.S., care au avut loc în centrele 
raionale, s-a mai antrenat un larg activ obștesc Pe lîngă fie
care comitet raional, în scopul de a instrui și îndruma în
tregul activ din cercuri cu privire la sarcinile ce revin orga
nizațiilor A.R.L.U.S. în cadrul Lunii Prieteniei.

Concursul de creație populară a ajuns 
în faza finală

Concursul de creație populară cu tema „Prietenia Romîno- 
Sovietică’*, organizat de Consiliul General A.R.L.U.S. împre
ună cu Ministerul Culturii (Casa Centrală a Creației Popu
lare și Direcția Generală a Așezămintelor Culturale), in co
laborare cu organizațiile de masă și o seamă de instituții 
cuiturale, în cinstea zilei de 23 August, și cu prilejul sărbă
toririi a 10 ani de existență a A.R.L.U.S.-ului, a ajuns în 
faza finală.

In ultimele două săptămîni, în centrele regionale au fost 
deschise expoziții cu obiecte din cadrul concursului de crea
ție populară. Au fost prezentate sute de diferite obiecte exe
cutate din lemn, ceramică, metal sau piele, picturi și sculpturi, 
costume populare, cusături și broderii, pe tema prieten ei 
romîno-sovietice.

Printre cele mai mari expoziții se numără cele di.i Cluj, 
Orașul Stalin, București, lași, Timișoara, ș.a.

Expozițiile concursului de creație populară se bucură de o 
deosebită atenție din partea vizitatorilor. Expoziția din Ti
mișoara, de pildă, a fost vizitată zilnic de 2.500—3.000 de 
persoane, iar cea din Arad, a înregistrat 8.000 de vizitatori.
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Impresii de neuitat
A vizita Țara Socialismului victorios, 

unde arta, alături de celelalte manifestări 
ale geniului omenesc, a atins culmi ne
maicunoscute în istorie, este fără îndoia
lă unul din evenimentele cele mai de sca
mă din viața unui artist. Este lesne de 
înțeles bucuria și emoția pe care am re
simțit-o în preajma călătoriei în U.R.S.S.

Invitată în cadrul manifestărilor de 
sărbătorire a împlinirii celor 10 ani de la 
eliberarea țării noastre de către glorioasa 
Armată Sovietică, delegația noastră alcă
tuită din Zenaida Pally, Cornelia Gavri- 
lescu, Gaby Grubea, Dinu Bădescu, Da- 
gobert Bucholtz, Valentin Gheorghiu și 
Radu Aldulescu, a dat un număr însem
nat de concerte în cîteva din principalele 
orașe ale Uniunii Sovietice.

Am avut recitaluri și corderte de mu
zică de cameră în Moscova, Lening-ad și 
Minsk. In fiecare din orașele acestea 
mari și neasemuit de frumoase, am intil- 
nit prieteni, am îr.tîlnit muzicieni care 
ne-au primit cu brațele încărcate de flori 
și cu inimile pline de dragoste. Am cu
noscut un public cald și entuziast, adînc 
pricepător de muzică, în săli de o mărime 
și o frumusețe de care ne vom aduce în
totdeauna aminte. Chipul entuziast In 
care acest public a apreciat programul 
nostru e cu neputință să fie exprimat 
prin cuvinte, așa cum nu poate să încapă 
în vorbe atît de prieteneasca ospitalitate 
a poporului sovietid. Prietenia plină de 
dragoste a oamenilor sovietici, care ne- 

♦u intîmpinat sărbătorește orișiunde ne-am 
dus, a fost încă odată dovada inimii largi 
și calde a poporului care ne-a dezrobit și 
ne ajută să ne clădim o viață nouă.

Deși pînă la deschiderea obișnuită a 
stagiunii de concerte mai erau cîteva săp
tămîni, totuși publicul sovietic, — care 
poartă un deosebit interes manifestărilor 
muzicale, — Ia ivirea afișelor ce anunțau 
concertele oaspeților veniți din R.P.R. a 
umplut sălile pînă la ultimul loc. O do
rință atît de vie de a ne asculta și cu
noaște muzica, un entuziasm și o prețui
re atît de deosebite, rar mi-a fost dat să 
întîlnesc. E lesne de închipuit cu cită dra
goste dar și cu cîtă răspundere ne prezen
tam în fața acestui public. Dar și cîtă 
bucurie după fiecare concert, după fiecare 
biruință, cînd ascultătorii ne așteptau și 
în afara sălii, acoperindu-r.e, în aplauze 
nesfîrșite, mașinile cu buchete de flori!

Intîlniriie cu publicul sovietic deveneau 
pretutindeni clipe înălțătoare de manifes
tare a prieteniei reciproce, de dorință re
ciprocă de a ne întîlni din nou și cit de 
curîr.d Silința de a arăta prietenilor noș
tri sovietici, cit putem mai bine, unele as
pecte ale artei muzicale interpretative din 
patria noastră, ne-a fost pe deplin răsplă
tită de înalta solicitudine și prețuire ce 
am întîlnit-o, nu numai la publicul as-

Prof. V. S. JIANU 
artist emerit al R.P.R.

cuitător, ci și îr critica muzicală din 
U.R.S.S Artiștii noștri nu pot uita cuvin
tele de sinceră prețuire, bunăoară, ale va
lorosului compozitor I. Dzerjinski, care a 
scris o cronică în ziarul „Sovetskaia Kul- 
tura’* despre concertele noastre date la 
Leningrad. Citez cîteva cuvinte de la sfîr 
șitul acelei cronici, care mi s-au încrustat 
cu deosebire în inimă: „Nădăjduiesc dă 
artiștii romîni vor fi oaspeți frecvenți ai 
U.R.S.S. Noi vom fi bucuroși de fiecare 
întîlnire cu dinșii".

Dar cîtă bucurie am simțit noi toți, 
cînd am asistat la spectacolele de operă 
ș' de balet! Intr-adevăr, unde mai gă
sești o asemănare a perfecțiunii și splen
dorii baletelor sovietice, a artei profunde 
în interpretarea unor creații ca „Lacul le- 
bedelor*. „Don Quljote", „Esmeralda"? 
Unde mai poți auzi cîntate cu atîta mă
iestrie operele minunate cum sînt „Dama 
de Pică" sau „Ruslan și Ludmila"? Rea
lizările artiștilor sovietici sînt, fără în
doială, și îr. această privință, piscuri ale 
artei, neatinse de n'meni altcineva. Am 
fost la Teatrul Mare de Operă și Balet, 
am fost și la Teatrul „Stanislavski" și 
f*ste tot înalta măiestrie m-a înflăcărat, 
peste tot m-am simțit stăpînit de emoții 
artistice atit de adînci, cărora nu le pot 
găsi expresie în cuvinte-

Cu fiecare spectacol ce l-am văzut am 
avut senzația că mă aflu în cadrul unei 
mari sărbători. Cum s ar putea uita de 
pildă baletul „Lacul lebedelor*’ în regia 
lui Burgmeister, care prin realizările sale 
îr.trece orice închipuire!

Dar arta cu care ne-au fermecat ochii 
și sufletul prin perfecția jocului și tehni
ca nemaiintilnită a dansului balerina Pîi- 
sețkaia, Cicinadze, Klein, Sorokin și al
ții! Aici, la Teatrul „Stanislavski*’, am a- 
vut bucuria să întîlnim pe un vechi prie
ten de-al nostru, maestrul Bein, distins 
muzician și șef de orchestră al acestui 
teatru, cu care ne am întreținut multe 
ceasuri îrtr-o caldă atmosferă de priete
nie!

Cu prilejul acestei vizite de neuitat am 
avut fericirea de a cunoaște și alte 
minunate realizări din U.R.S.S., alte co
mori de artă umană E deajuis să vezi 
galeriile Tretiakov, să admiri arta nease
muitului Kremlrn. să vizitezi acele opere 
de artă care sîr.t stațiile metroului, unde 
înalta măiestrie artistică se contopește cu 
o tehnică superioară. — ca să ț: poți da 
seama de nivelul deosebit de înalt la care 
au ajuns gustul estetic și cultura omului 
sovietic, constructor al comunismului

Chiar și o simplă plimbare prin Mosco

Documente contemporane
Epopeea măreață a luptei pentru desțelenirea unor întinse supra

fețe de pămint, care se desfășoară astăzi în Uniunea Sovietică, este 
urmărită cu interes și dragoste de către oamenii muncii din țara 
noastră. Milioane de hectare de pămint sînt redate culturilor cerea
liere și altor culturi, pentru imbelșugarea vieții oamenilor sovietici

Succesele obținute de cei peste 150 de mii de muncitori calificați 
din industrie, S.M.T. și sovhozuri — participant la această operă, 
au creat condițiile depășirii considerabile a planului pe anul 1954, 
astfel incit in acest an va fi desțelenită o suprafață de cel puțin 15 
milioane hectare, in loc de 13 milioane, cum prevedea planul inițial.

Fotografiile alăturate, luate in sovhozul „Kairacti" din Kazahstan, 
vorbesc cu forța unor documente despre marea capacitate creatoare 
a oamenilor care construiesc comunismul.
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va îțj copleșește sufletul cu sentimente 
înălțătoare. Cu ce poți măsura bucuria 
pe care ți-o dă prezența în această capi- 
Slă a lumii progresiste?

De la întemeierea Moscovei s-au scurs 
ept veacuri. De la cea drhfîi cetite a 
Kremlinului, întemeiată de cneazul Igor 
Dolgorukii și pînă la realizările edilitare 
de astăzi, de o măreție uluitoare — Case 
înalte ce se întind Pe spații neînchipuit 
de mari, instituții de cultură ca Universi
tatea Lomonosov, metroul. Expoziția A- 
gricolă ca și atîtea altele, — sînt toate 
laolaltă o limpede dovadă a puterii uria
șe de muncă și a sentîmentu'ui de înalt 
și cald patriotism, pe care oamenii sovie
tici îl au pentru țara lor. In avîntui ac
tual de const: ulre a unor edific’i de uimi
toare proporții și frumusețe, poporul so
vietic își croiește cu mîinile sale drum 
larg și luminos către viitor. Prin toate 
aceste realizări minunate în domeniul ar
tei, ca și în acelea ale reconstruirii. și 
înfrumusețării orașelor, am cunoscut for
ța și ger.iul creator al poporului sovie
tic.

Am fost și la Leningrad. înfățișarea, 
minunată și ea, a orașului lui Lenin di
feră mult de cea a Moscovei. Leningra
dul, în totalitatea sa, este o operă de 
artă, o realizare a geniului omului rus 
care îmbină într-o armonie fără seamăn 
cele mai diferite arte umane. Edificiile, 
podoabele statuare, cupolele aurite ce se 
profilează măreț pe cerul albastru, frumo
sul rîu Neva, parcurile înverzite atît de 
întinse și minunat rînduite, canalele cu 
diguri de plat'ă ce amintesc adeseori de 
Veneția, Marea Baltică; Golful Finic și 
Peterhoful, bogatul Ermitaj, fac din a- 
cest minunat oraș al Uniunii Sovietice, 
unul din cele mai frumoase colțuri ale 
lumii.

Putința de a privi aceste frumuseți a 
fost, pentru noi, unul din cele mal pre
țioase daruri prilejuite de vizita in Uniu
nea Sovietică Nu mă îndoiesc că această 
covârșitoare influență spirituală — urma
re a celor văzute — nu va zăbovi să-și 
dea roadele și în munca noastră de crea
ție șî interpretare.

De aceea, mulțumim cu recunoștință 
poporului sovietic, creator al atîtor valori 
de artă, poporului care ne-a primit cu atî
ta dragoste, mulțumim partidului șî gu
vernului nostru, care ne-au acordat cinstea 
de a reprezenta țara în Uniunea Sovietică.

Incîntați de toate cele cîte le-am văzut, 
bucuroși de trainicele legături de prie
tenie ce le am strîns și mai pute'nic, ca 
și de prețuirea ce ni s-a arătat de că
tre poporul sovietic, dorim ca colaborarea 
artistică între poporul nostru și cel so
vietic să deviră din ce în ce mai intensă 
și mai rodnică.

In prima fotografie, luată in luna aprilie a acestui an, tractoarele 
taie brazdă adincă, înconjurate de pustiul păminturitor fără rod. In 
luna mai a apărut o primă așezare muncitorească a sovhozului 
„Kairacti”. Ea era alcătuită doar din corturi, dar locuitorii acestei 
așezări munceau cu fermitate pentru a face rodnice păminturile din 
jur. A treia fotografie a fost luată in luna iunie, la un interval de 
numai 2 luni de la prima fotografie. In acest timp, așezarea munci
torilor sovhozului șLa schimbat cu totul aspectul. Au fost ridicate 
un număr însemnat de locuințe confortabile, a fost organizată viața 
obștească a lucrătorilor, a răsărit o vegetație bogată, inconjurind cu 
un frumos briu verde așezarea.

In apropierea marii hidrocentrale, rîul Kama se domolește tot 
mai mult și, însfîrșit, parcă încremenește, întîlnind un obstacol 
de netrecut — barajul In „bieful aval", apa clocotește ca într-un 
cazan. Smulgîndu-se în rotocoale galbene-verzui de sub porțile 
întredeschise ale stăvilarului, ea se lovește cu furie de pilonii 
uriași.

Deasupra barajului, se înalță două turnuri originale — două 
macarale puternice. Ele servesc la manevrarea porților grele de 

metal care astupă deschiderea barajului; cu ajutorul lor, se mai 
montează turbinele și generatoarele hidrocentralei, in jurul ba_a- 
jului, se văd deocamdată o mulțime de macarale; ele transportă 
diferite materiale de construcție. Deasupra porților digului dever- 
Spr, se construiesc încăperile în care va fi concentrată comanda 
stațiunii.

Mai departe, se întinde digul de pămînt care astupă nu numai 
albia Kamei, ci și o parte din albia principală, pînă la ecluze. 
Lungimea întregului front de construcții care reține năvala apei 
atinge doi kilometri și jumătate. De pe țărmul bazinului artifi
cial — al „mării Kamei“ — și pînă la Sverdlovsk, pe o întindere 
de 350 km, se construiește o linie de înaltă tensiune pentru trans
portul energiei electrice.

Zilele acestea, se va deschide o nouă pagină în viața rîului 
Kama din Ural : hidrocentrala de pe Kama, una din ceie patru
zeci de mari hidrocentrale raionale care se construiesc în pre
zent-în Uniunea Sovietică, va da primii kilowați de curent indus
trial.

Celui care vizitează întîia oară șantierul acestei hidrocentrale, 
i s-ar părea oarecum curios faptul că, dacă pe ciul Kama se vede 
bine digul, în schimb pe țărm nu se văd nici urme de clădire pen
tru stațiunea hidroelectrică. Astfel de clădire nici nu va exista 
aici! Pentru a găsi, de pildă, generatorul, trebuie să cobori la 
o adîncime de peste zece'metri sub nivelul apei „bietului amonte*’* 
Toate mașinile se află în deschiderile barajului. Acest tip de hi
drocentrală cu sala de mașini construită în dig și cu celelalte în
căperi pentru agregate, așezate sub apă, se numește hidrocen
trală combinată. Astfel de hidrocentrale se construiesc și pe alte 
fluvii mari, în deosebi pe Angara.

A trecut multă vreme de cînd au intrat în funcțiune o serie da 
hidrocentrale din sistemul „Volga cea mare**. Acestora li se a- 
daugă acum și hidrocentrala de pe Kama.

Astfel se înfăptuiește unul dintre cele mai mari visuri ale po
porului sovietic — reconstrucția radicală a Volgăi, marele fluviu 
rusesc.

Muncitorii își construiesc 
case individuale

La Kaunas, sei 
desfășoară pe sca* 
ră largă construe-1 
țîa de locuințe in4 
dividuale. In raio4 
nul Petrasunai —< 
cel mai mare raion’ 
industrial al ora4 
șului — crește <$ 

stradă nouă, Ama- 
liu. Pe aceasta 
stradă se află 34

proape treizeci de case pe care le-au construit cu ajutorul ere4 
ditului de stat muncitorii fabricii de hîrtie „luleaua Ianonio”.

Acum, alți 50 de muncitori ai fabricii își construiesc casei 
noi.

In Viliampol — un alt raion industria! al orașului își cons4 
truiesc case individuale muncitorii și funcționarii întreprinde* 
rilor industriei alimentare și textile. Pe locuri virane au fost 
construite cîteva cartiere cu case de locuit, înălțate Pe cont 
propriu de locuitorii orașului. In apropierea crîrigului de 
stejari de pe Zelenaia Gora își fac case noi profesori, medici, 
lucrători științifici.

In cursul acestui an, 1.500 de cetățeni își construiesc case 
proprii. Sînt muncitorii și funcționarii de la fabrica „Iuleaus 
Ianonio", de la fabrica de textile „Drobe“, „Kauno Audineai”* 
„Lima" și de la alte întreprinderi industriale și organizații 
din oraș.

Tractoare fârâ tractoriști
In capătul unui ogor, lîngă drum, stau niște mașini asemănă

toare la înfățișare cu troleibuzul, numai că sînt mai mici și n-au 
geamuri. Loc pentru șofer, are numai prima mașină. Partea fron
tală a celorlalte mașini, în care deobicei se află geamul de contrei 
are o deschizătură lungă șl îngustă.

Prima mașină pornește Ea e urmată și de celelalte. Mașina 
din față cotește la dreapta și toate celelalte lac la fel. Oare cine 
conduce aceste mașini ?

Șoferul, cînd pornește motorul, aprinde și farul din spate; mă
nunchiul de raze al acestuia bate in iruntea tractorului următor, 
iar ochii electrici — fotoelementele, ascunse in deschizătură — dau 
„comanda" motorului, care la rindul său aprinde larul din spate 
al mașinii.

Acest model de tractor electric a fost făcut de elevii școlii de 
meserii nr. 52 din Leningrad. Tinerii inventatori Valentin Kura
kin, Nikolai Demidov. Boris Tarakanov și alții au dat dovadă de 
mult spirit inventiv și pricepere. Ei au lucrat un an întreg la 
schema tractorului electric, au construit mai întîi un model, apoi 
altul, mai perfecționat. El poate fi văzut la Expoziția unională a 
lucrărilor elevilor de la școlile profesionale din Moscova.

Vizitatorul apropie de modelul tractorului un bec electric aprins 
și tractorul începe să se miște. Autorii modelului sînt încredințați 
că nu e departe timpul cînd un tractorist va conduce zece și 
chiar mai multe mașini, cu ajutorul dispozitivelor de telecomandă 
cu fotoelemente.

Bâtrînețe fericită
Grigori Iva-novici Glianțev a muncit timp de 70 de ani la 

întreprinderile din Moscova- Astăzi, el are 88 de ani și firește 
a încetat de mult să mai muncească. Soția și feciorii lui au 
murit de multă vreme. Grigori Ivanovici a rămas absolut 
singur.

Evdokia Filipovna Bulanova n-are de asemenea nici un 
fel de rude. Ea a împlinit 92 de ani și a muncit aproape 50 
de ani îr. calitate de filatoare la combinatul „Triohgornaia 
Manufactura’*.

Unde și cum trăiesc acești veterani ai muncii? Cine le 
poartă de grijă?

In apropiere de combinatul „Triohgornaia Manufactura’* se 
află o casă mare înconjurată de copaci umbroși. Este casa 
celor bătrîni. Acolo locuiește Grigori Ivanovici Glianțev, Ev4 
dokia Filipovna Bulanova și încă 39 de oameni, foști mun4 
c.itori ai combinatului. Le-au fost create toate condițiile pen4 
tru o viață liniștită, lipsită de griji.

Ei primesc întreținerea completă și gratuită din partea 
statului. Pentru întreținerea fiecăruia din ei se alocă aproape 
600 de ruble pe lună. Medici și surori medicale le oferă asis
tență medicală calificată.

In fiecare seară, locatarii casei se adună în’ fața televizo4 
rului. Deseori, după vizionarea unui film, a unei piese, se 
nasc discuții aprinse. Locatarii sînt vizitați de diferite cercuri 
artistice de amatori, care dau spectacole, iar lectorii Asocia4 
ției pentru răspindirea cunoștințelor politice și științifice, țiri 
prelegeri pe diferite teme. Se organizează excursii prin muzee* 
16 oameni au făcut o excursie pe canalul Volga-Don, iar. 
acum alții se pregătesc să viziteze Expoziția Agricolă Unio4 
nală.

In Uniunea Sovietică funcționează sute de case Pentru în4 
valizi și veteranii muncii. Numai tn R.S.F.S.R. numărul aces* 
ter case se ridică la 450. Unele din ele sînt foarte mari, nu4- 
mărind peste 1.000 de locatari. In asemenea case au fost 
create cluburi, biblioteci, săli de cinematograf, lectorate.

In prezent, se află în curs de construcție o mulțime de 
case pentru invalizi și bătrîni. Ele vor fi înzestrate cu tot 
confortul necesar: camere frumos mobilate, încălzire centra4 
lă. canalizare, lumină electrică, radio, cabinete medicale etc* 
Ir. aceste case noi se vor muta în cursul anului peste 700t 
de locatari.
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Sint foarte grăbit. Șezi și

In romînește de Mihu DRAGOMIR

Nikolai Alexe- 
treizeci și doi

Să taci, tu goarnă! Steagul să se-ncline! 
.-Sus. țoimule semeț !“. să strig îmi vine.

generația noastră-ar fi mers 
să se-așeze în urma-i.

★
E arșiță-afară din nou.

Iși simte sfirșitul pe-alături umblind. 
Pe masă, la capăt, deoparte.
cu scrisul nevestei grăbit și plăpînd, 
se-nccpe sfirșitul de carte.

Și ei, grijulii, îl conjură pe rînd, 
să-și lase tot lucrul, în pripă. 
Sărmanii! Ei nu știu că lucrul lăsînd 
el moare, cu munca-ntr-o clipă.

Dar nu ! El mai are ceva de trăit! 
Să-și mîntuie lucrul cel mare !
Și doctorii plini de mirare-au privit: 
bolnavul pe moarte — nu moare !

De unde-are viață? Privind uluit 
îi pipăie bratele-uscate.
Ei nu știu că munca el nu și-a sfîrșit, 
și nu vrea să moară. Nu poate.

Și frunți plecate la sicriu se-adună: 
Toii cei care r.ăscuti sînt în furtună.

El caută fraze mai scurte, în Ioc, 
cu grijă încearcă cuvinte, 
ca rindul să fie puternic, de foc. 
să-l aibă oricînd înainte.

O, 
pe

Cel răposat tăcut rămine insă. 
Cu sulietu-mpăcat și gura sțrinsă.

la 
Os- 
nici 
ale

Dragostea cititorilor 
pentru cărțile lui 

Nikolai Ostrovski

Taci goarnă! Steaguri, fluturați voi . 
De șoimul drag azi se desparte-o tară.

, ro- 
albaneză și 
Democrată

Nu-1 turbură din somti mulțimea mută 
Căci ea sfîrși-va lupta începută.

A scrie de prietenr, de vremi ce s-au șters... 
Dar viața-i de-ar scrie-o el numai, 
in marș 
in front

Spre el se-ntorc privirile curate: 
Ca sufletu-i, li-s fețele-mpăcate.

casei tot plîng, și doctorii vorbesc 
ce fals de voios le e glasul! — 
ochii uscați totu-n jur deslușesc.

Afetul e gata. E ceasul.

Iși simte sfirșitul pe-alături umblînd, 
și mina greoaie se lasă.

chinul cu surda lui goană-alergînd, 
tîmple mereu îl apasă.

Și-n casă toți dorm. EI stă-n așternut.
— „ia-țî pana, cerneală, hîrtie.... 
O, iartă-un bolnav... Dar

Amiază.
O, vino, furtuna mea dragă !
Încet șî-a întors, de la ștersul tablou, 
el ochii secați, fără vlagă.

cu s ngura 
pana. Pen- 
era conti- 
luptei poli-

nu-î timp i 
pierdut, 

scrie!'"

Și apoi tăcerea din nou s-a lăsat. 
Că doarme in liniște-ai zice. 
Femeia, cu pașii inceți, a plecat 
ca somnul prea scurt să nu-i strice.

La sicriul lui Nikolai Ostrovski

Și frazele-acum cu tăceri s-au umplut, 
cuvintele zboară, cețoase, 
și între-nceput și sfîrșit s-au țesut 
doar fire-ncilcite și groase.

„Tovarășe de luptă, frate, scoală! 
Vrăjmașii n-au sfîrșit să dea năvală !“

it nemur 
Engels-Lenin-Sta’in !_ 
principal pe care 
trovski. Pentru ac 
tît de preți 

La a 50 
scriitorulu:-eroi 
meni se înffln 
lor strălucește 
dința, hotărîre 
îndemnul. Iar ho 
de milioane de o 
nebiruit 
T ÎDîst afceastă forță 
Ostrovski un monumenl

naooi

Un monument nepieritor
Puțini scriitori ai 

lumii stăpînesc în a- 
semenea măsură con
știința tineretului ca 

Nikolai Ostrovski. Deși au trecut peste 
20 ele ani de ila apariția romanelor sale, 
nici „Așa s-a călit oțelul", nici „Născuți 
în furtună" n-au pierdut nimic din pros
pețimea tor. In U.R.S.S., cărțile lui Os- 
trovski sînt reeditate în sute de mii de 
exemplare $i nu numai în Uniunea So
vietică. Pavka Korceaghin și-a ciștigat i- 
revocabil locul de „cel mai bun prieten" 
al tinerilor luptători din lumea întreagă. 
La noi in țară, „Așa s-a călit otelul" a 
fost tipărit, pină acum, de cinci ori. O e- 
diție nouă, festivă, prilejuită de împlini
rea a 50 de ani de la nașterea lui Os
trovski, se află in pregătire.

Opera lui Ostrovski dobindește cu tre
cerea anilor o strălucire din ce în ce mai 
nouă, pentru că răspunde cu o ascuțime 
rar intîlnită celor mai vitale probleme 
ale epocii noastre. Intr-una din cuvîntări
le ținute în ultimii ani ai vieții. Ostrovski 
S-a asemuit cu o picătură de apă în care 
se oglindește soarele : așa cum în stropul 
de apă se reflectă soarele, tot astfel, in 
el, în Ostrovski, se reflectă partidul. Ima
ginea e deosebit de grăitoare pentru ope- __ ___
ra sa. Intr-adevăr, o picătură de apă; jn fere -< | 
care se oglindește — ca într-un focar — 
întreaga măreție a'epocii da cone in: ire a măsură 
socialismului!

Lupta dintre cele două lumf — iată care 
ăr putea să fie caracterizarea cea mai su
mară dar și cea mai completă a acestei 
epoci. Lumea veche, a exploatării și bat
jocoririi omului, se prăbușește. Pe cu: 
ne le ei se ridică o lumte nouă. E lumea I: 
bertătii și a înfloririi' neîngrădite a for 
țelor creatoare ale omului.

Printre scriitorii care au lăsat tablouri 
de artă puternice și conținătoare ale u- 
fiașului proces revoluționar, așa cum se 
reflectă el pînă și în cțle. mai ascunse 
t.ișoare ale sufletului omenesc, se numără nesp 
în primele rînduri Ostrovski. Opera sa mer 
răscolește plnă-n adine sufletele cit ' 
lor, pentru că răspunde în spiritul idea- ț:-a fost 
lorilor celor mai noi. la cea mai veche 
întrebarp a omului : în ce constă fe 
rea? Care este drumul spre ea?

Lupta de idei, ce se desfășoară 
în lume, e purtată de fapt in iuru 
punsulul la această întrebare. De 
cealaltă a baricadei, tot felul de pre! 
filozofi, scriitori și artișt’ vînduți sac 
cu bani Caută să convingă pe oam 
simpli că secretul fe-icirii ar consta 
putința de a-ti satisface pornirile și 
cerile trecătoare, în putința de a 
cit mai iscusit pe cei <i:n iur Lite 
și arta burgheză răspmdesc m 
concepția animalică dună care 
o vietate vicioasă prin nati 
atare, orice crimă împotrivi 
justificata moralicește. Duo 
se împart în „tari" si „slabi". Roii 
lor „tari" este să batjocorească p< 
„slabi" iaT al acestora să tacă, să raa 
sau ce! mult să cerșească un ermr 
îngăduință.-.Acesta ar fi „secretul 
cirii" Iar drumul ei e crima. înșe 
nea. individualismul feroce. războa:e 
agresiune, omorîrea neoedeps’tă a m’lio - 
nelor de copii, femei, bătr’ni.

împotriva aceste' ideologii înjosite 
se ridică lumea însuflețită de ideala 
socialismului. Lupta revoluționară a cla
sei muncitoare a deschis omen:rii pers
pectiva unei fericiri noi și neasemuit de 
frumoase. 4 te înălța mereu in împlini
rea datoriei obștești, a da zi de zî tot mai 
mult pentru cauza cea mare a lîbertăț' 
omului, iată adevăratul „secret al ferici 
rii“. Printre oamenii care și-au închinat 
întreaga viață luptei pentru triumful unei 
astfel de fericiri se numără și Ostrovski. 
Intrat in rîndurile Armatei Roșii de 
vîrsta de 15 ani. răoit de cîteva ori. 
trovski nu și-a precupețit eforturile 
după aceea, pe diferitele fronturi 
construcției socialismului. Iar cînd boala 
t-a doborit și |-a țintuit la pat, el a conti
nuat să lupte pentru fericire 
armă care i-a mai rămas; cu 
tru Ostrovski, creația literară 
nuarea firească si necesară a 
tice de pînă atunci. In această deosebită 
însușire se cuprinde secretul superiori
tății artistice și.al trăiniciei operei lui Os
trovski. i

In persoana lui, vedem scriitorul a că-

rui viață și operă sînt 
indisolubil legate, 
alcătuiesc un întreg. 
Eroismul luptătoru

lui ilustrează și confirmă inflăct/ăfa ple
doarie a scriitorului. „Omul care a învins 
moartea" — așa l-a ruunX- pe-Qsuzwski, 
Romain Rolland. Pentru această nemaiin- 
tîinîță biruință,: l-au îndrăgit contempo
ranii și-l iubesc cu atita pasiune urmașii. 
Căci orice capitol, orice imagine, oric$ 
rînd din opera sa este un glonte indredj 
tat împotriva dușmanilor omului.

Astăzi, omul muncitor în Republica 
Populară Romirră iși măsoară destoinicia 
in primul rind după importanța aportului 
său la marea cauză comună de construire 
a unei lumi noi. Pentru omul crescut de 
timpurile noi. dorința cea mai arzătoare 
a vieții, însăși rațiunea existențe: este de 
a munci cit mai' bine pentru propășirea 
patriei , saie libere. Sentimentul dominant 
ai vieții sale lăuntrice este dragostea 
fierbinte pentru această pauză. Deopotri
vă cu aceșt siiiHămînT in saReTâl lui clo
cotește ura împotriva dușmanilor patriei, 
împotriva tuturor deorinderîior și obi
ceiurilor moștenite de Ia vech’ul regim, 
impotriv piedicilor care frmea-
ză mers către propășirea, către

este gradai 
noirt'Tt's 
Ostrov 
devăr

deamn 
fata

i omul non. nrincînala 
a unei Intrări -i terare 

nă să zidească 
chiul. Opera lu: 
nrtthâ cu un a- 

<na: înaintate 
. Fjgurle ero;ce 
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învingătorul
— fragmente —

Mereu. dimineața, nevasta venea. 
Tacutâ-ncepea așteptarea, 
ca gind.il să nu i-1 reteze cumva, 

va începe dictarea.

iți dictează ți vorbele-n zbor 
se-ncalcă-n fraze nebune, 
zadarnic creionul se zbate de zor 
pe toate in scris să le-adune.

Iar el. pe cuvinte stăpîn însfîrșit, 
dietind. se oprește deodată: 

e-al condeiului scurt fițiit. 
gur in camera toată.

...Zbirniilul telefonu
lui năvălește peste 
somnul meu și turbu
rătoarele vedenii dis
par, speriate... Mă trezesc și prima mea sen
zație este durerea chinuitoare a trupului în
cătușat in nemișca e. Așa dar, acum cileva 
clipe nu m-am văzut declt in vis, tinăr, pu
ternic. alergînd ca vintul, călare pe un cal 
de luptă in întimpinarea soarelui ce răsărea. 
Nu-mi deschid ochii. Nu-i nevoie: intr-o clipă 
imi amintesc totul. Cu opt ani in urmă, o 
boală grea m-u țintuit in pat. rn-a ținut ne
mișcat, • mi-a stins vederea prefăcind totul 
în jurul mpu înlr-o noapte neagră. Opt ani!

0 durere fizică ascuțită năvălește asu- 
pră-mi intr-un atac violent, crud, nemilos. 
Fac instinctiv initial gest de rezistență: 
string cu putere din dinți. Imi vine in ajutor 
al doilea zbirniit al telefonului. Știu că viața 
mă cheamă să rezist. Intră mama. Îmi. aduce 
poșta de dimineață: ziare, cărți, un maldăr 
de scrisori. Astăzi voi avea Clteva îrttîlniri 
interesante. Viața intră in drepturile ei. In 
lături, suferință! Lupta scurtă de dimineață 
se sfirșește, ca întotdeauna, cu victoria vieții.

— Mai repede, mamă, mai repede! Să mă 
spăl și să rnăinînc!...

Mama iese cu cafeaua băută doar pe ju
mătate. Aud salutul mălinul al secretarei 
mele, Alexandra Petrovna. E punctuală ca 
un ceasornic.

Sini dus in grădină, la umbra copacilor. 
Aici totul e gata pentru lucru. Mă grăbesc 
să trăiesc- lată de ce toate dorințele mele 
sini repezi.

— Citește-mi ziarele. Ce mai e la frontiera 
italo-abistniană? Fascismul, nebunul asta, cu 
bombă, se uită încoace. Nimeni nu știe unde 
și cînd va arunca, el această bombă.

Ziarul spune: relațiile internaționale sînt 
cel mat încurcat și mai tncllcit păienjeniș, 
contrâdicțiile imperialismului falit sînt inso
lubile... Primejdia de război planează ca un 
corb negru deasupra lumii. Burghezia* țrăp

mdu-și ultimele zile, a dat drumul in arenă duse amoniacale din Bereznikovo".
. , jțf/ă scrisoare mă anunță că, in 1936, ro

manul va apare in cîteva edituri, într-un ti
raj de 520.000 exemplare. O armată întreagă

celor din urmă rezerve ale' bale: Vlăjganii 
fasciști, far pi, minuindFiopoareie și jrin- 
ghia, întorc repede cultura burgheză înapoi , . . , „
spre evul mediu. E inăbușftăF în Europa. Mi- de cărți...
roase a singe. Pină și orbii vad umbra in- .. Aud, că la-poartă, frinind ușor, s-a oprit 
lunecată a anului 1914. Lumea se 'înarmează un automobil. Pași. Saluturi. [I recunosc 
cu infriguraȚe-.. după voce — e inginerul Malțev. Constru

— Ajunge! Citește-mi despre- viața țârii , ieste o vilă., un dar pe cure guvernul Ucrai- 
astref Și ascult Cum bate inima iubitei nei il face scriitorului Ostrovski. Printre co-

La sfîrsi tul lui sep
tembrie se împlinesc 
cincizeci de ani de la 
nașterea scriitorului 
iubit al tineretului sovietic, 
evici Ostrovski. Avea doar 
de ani cînd a murit. Traindu-și viața lui 
scurtă, dar sublimă, el ne-a lăsat o minu
nată carte : romanul „Așa s-a călit oțe
lul". Sînt mai bine de douăzeci de ani de 
cind cartea aceasta contribuie la educația 
ideologică și morală a tinerei generații.

La sfîrșitul anului 1931, la redacția re
vistei „Molodaia gvardia", unde lucram 
pe atunci, a sosit un manuscris al unui 
autor tînăi, Nikolai Ostrovski. Era „Așa 
s-a călit oțelul". Cînd s-a hotărît tipărirea 
romanului, m-am dus să fac cunoștință 
cu autorul. Intr-o odăiță curată, zăcea în 
pat un om cu trupul nemișcat și învelit 
pînă la gît cu plăpumi și pături.

Am văzut un păr de culoarea castane
lor coapte, o frunte mare,boltită, o față 
fără pic de singe în ea, o față chinuită, 
totuși senină, dar cu ochi care nu vedeau.

Ostrovski mi s-a părut atît de slab și de 
neputincios, îneît m-am hotărît să nu-1 
stingheresc pe bolnav și să-mi amîn dis
cuția pentru altădată. Dar în aceeași clipă 
el a întrebat cu un glas tineresc, plin de 
prospețime : ■

— Mamă, cine a venit ?
Mama lui i-a spus numele meu.
— A ! Minunat 1 Aici, aici I
Un zîmbet minunat descoperi șirul din

ților albi și-i lumină fața și în fiece trăsă
tură se trezi tinerețea și bucuria de viață.

începui vorba în chip cu totul firesc și 
peste puțin discutarăm ca doi vechi prie
teni. Observațiile critice asupra romanu
lui , Nikolai Ostrovski le primea cu o ma
re căldură și seriozitate.

— Să fim înțeleși — mi-a spus'el. — 
nu-i nevoie să fiți prea bună și să mă li
niștiți ! Puteți să-mi spuneți totul deschis 
și fără să mă cruțați : sînt militar, de co
pil am stat în șa !

Intr-adevăr, la vîrsta de cincisprezece 
ani, făcînd parte din divizia lui Kotovski, 
el a apărat tînăra Republică Sovietică, iar 
după aceea a fost prezent în încordarea 
supraomenească a primilor ani de recon
strucție a țării. Organismul șubred al tî- 
nărului n-a putut rezista : Ostrovski s-a 
îmbolnăvit de o boala incurabilă. Părea 
că soarta i-a hărăzit o viață inactivă, de 
nemișcare. Dar el nu numai pă a știut să 
se ridice deasupra tuturor durerilor și su
ferințelor, ci a fost în stare să le învingă, 
să se întoarcă în rîndurile de luptători.

Cînd în primăvara anului 1932 romanul 
„Așa s-a călit oțeral" a fost tipărit, la re
dacție a sosit o avalanșă de scrisori din 
partea cititorilor, care voiau să-l cunoască 
personal pe autorul acestei cărți pe care 
au îndrăgit-o din toată inima. :

In decembrie 1936, cu cîteva zile înain
tea morții, Nikolai Ostrovski a sfîrșit pri-

ma parte a romanu* 
'’lui „Născuți în 
tună".

Scriitorul a avut 
parte în timpul vieții de fericirea bine me
ritată de a simți cum gîndurile și ideile 
lui își află răsunet adînc în diferite pături 
ale societății omenești. Lui Nikolai Ostrov; 
ski i-au scris oameni de toate vîrstele și 
profesiunile, și fiecare din ei avea ceva 
al său, un vis. Am avut prilejul să ci
tesc numeroase scrisori ale cititorilor că
tre Ostrovski, și în nici una din ele nu 
am observat nimic oe ar fi putut aminti 
de vreo milă sentimentală sau de înduio
șare dulceagă. Nu, cititonii-corespondenți 
se adresau acestei minunate vieți ome
nești, ca unei forțe reale ȘÎ de nădejde, 
vedeau în Ostrovski un prieten, un sfă
tuitor, un ajutor.

El a trăit și a muncit ca un adevărat fiu 
al Partidului Comunist, mereu înconjurat 
de oameni care veneau la el să învețe, să 
se sfătuiască, să-și deschidă sufletul. Ide
ile lui despre . actualitate, despre oameni 
și evenimente uimeau prin claritatea 
lor, prin justețea părerii și printr-o aseme
nea putere sinceră și proaspătă a simță- 
mintelor, de parcă ar fi străbătut în zbo^ 
tot pămîntul, și ca în basme, i-ar fi asct^BJ 
tat vînturile și vocile, ar fi văzut minuna^ 
ta lui frumusețe. Forța și sensibilitatea o- 
chilor săi lăuntrici nu-1 înșelau niciodată. 
Citind telegramele de peste hotare, el își 
împărtășea adesea gîndurile despre „un 
război inevitabil cu fascismul".

— Iată vremea .cînd literații sovietici 
vor avea temeinic de lucru, — spunea el, 
— căci cuvîntul e mai tăios ca sabia și 
mai sonor ca proiectilul ! Iar dacă eu 
n-am să apuc săji lovesc pe fasciști, cărți
le mele sper că vor putea lua cu cinste 
parte la această luptă comună.

Așa s-a și întîmplat. In zilele de aspră 
încercare ale Marelui Război pentru Apă
rarea Patriei, cărțile lui Nikolai Ostrovski 
au căpătat o a doua viață.

Îmi amintesc că în primele zile ale răz
boiului am văzut într-un spital militar 
ambele.cărți ale lui. Erau păstrate în port
hartul unui comandant tanchist, grav ră
nit. La un miting, un soldat tînăr mi-a a- 
rătat, cum zicea el, „averea lui de cam
panie". Erau trei cărți: cartea Tui Stalin 
despre Lenin, poeziile lirice ale lui Pușkin 
și romanul lui Nikolai Ostrovski „Așa 
s-a călit oțelul".

Sărbătorind aniversarea a cincizeci de 
ani de la nașterea lui Nikolai Ostrovski, 
spunem, însuflețiți de o adîncă stimă și 
dragoste față de cărțile lui, că opera lui 
Nikolai Ostrovski se află în primele rîn
duri combatante ale cărților învățătorilor 

Sînt 
Și 

Patrii, 
Partid

și sprijinitorilor tinerei generații, 
cărfi care educă un tineret rezistent 
curajos, credincios marii noastre 
poporului nostru, marelui nostru 
Comunist.

astăzilui Ostrovski, 
te din întreaga literatură 
contemporană în limba en
gleză, pe care s*o pot ase
mui cu acest roman".

In ultimii ani. numeroși 
oaspeți de peste hotare, 
carp, au fost în Uniunea 
Sovietică, au vizjtat mu
zeul și și-au împărtășit 
impre= ii i» despre Ostrov
ski si despre opereje lui. 
Sînt interesante rîndurile 
scriitorului indian Navtej, 
care confirmă înrîurirea 
creației scriitorului-patriot 
asupra oamenilor din toate 
țările, de toate profesiunile 
și vîrstelev „Mă voi strădui 
sa merg în viață pe dru
mul pe care l-ai luminat 
dumneata cu cartea dumi
tale, — a declarat Navtej. 
— Nemuritoarele dumitale 
cuvinte: „Tot ce are omul 
mai scump,

„...S-a înfăptuit visul no
stru cel mai mare, a fost 
biruită o parte a stepei și 
noi continuăm, împreună 
cu întregul colectiv, să 
cucerim stepa... Păcat că 
Nikolai nu e printre noi!”„Nimic nu-1 înspăimîntă 

pe un comunist — iată o 
concluzie din carte, iată 
bilanțul vieții autorului”, 
— a spus Juiius Fucik des
pre Nikolai Ostrovski. A- 
ceste cuvinte sînt imprima
te în albumul „Nikolai Os
trovski și țările de demo
crație populară", care se 
păstrează în muzeul închi
nat vieții și operei scriito
rului. Albumul conține pă
reri de scriitori, comentarii 
asupra materialelor publi
cate în presa poloneză, ce
hoslovacă, maghiară, 
mînă, bulgară, 
din Republica 
Germană.

In vederea ____
nașterii celui care a scris 
romanul „Așa s-a călit o- 
țelul”, acest album 
întregit cu materiale noi, 
primite în ultima vreme 
din China, Coreea, Viet
nam și din Republica 
Populară Mongolă. Se ma> 
află în pregătire un album 
asemănător, ce va fi alcă
tuit dir, materialele oferite 
de 24 de țări, printre care 
Argentina, Belgia, Dane
marca, India, Iran, Uru- 
guai, Cuba, Brazilia. Aici, 
printre numeroasele docu
mente, se găsesc și cuvin
tele rostite de Howard Fast 
despre romanul „Așa s-a 
călit otelul” :

.....Nu cunosc nici o car-

In preajma aniversării 
marelui scriitor

Editura ucraineană „Mo- 
lod“ a tipărit un volum 
de opere ale lui N. Ostrov
ski, într-un tiraj de 125.000 
exemplare. Volumul conți
ne scrisorile și cuvîntările 
sale. Edituta „Radianski 
pismennik” publică o cu
legere de materiale despre 
viata și activitatea scriito
rului.

Ir, cluburile muncito
rești, în palatele de cultu-i 
ră ale uzinelor și la biblio
tecile din Kiev se des
chid expoziții cu operele 
scriitorului.

Potrivit datelor direcției 
generale a publicațiilor din 
R.S.S.-Ucraina, operele lui 
Ostrovski au fost editate 
în republică de 35 de ori 
într-un tiraj total de 
8.865.000 exemplare, dintre 
care cele în limba ucrai
neană s-au tipărit de 22 
ori cu un tiraj de peste 
7.000.000 exemplare. E 
mânui .,Așa s-a călit oțelul” 
a fost editat de 19 ori, iar 
„Născuți în furtună’1 de 10 
ori. Pe lîngă aceasta. edi- 
turtle din republică au pu
blicat de 3 ori în limba u- 
craineană culegeri deope- 
re ale lui N. Ostrovski.

mai scump, este viața", 
le-am aflat încă înainte de. 
a auzi numele dumitale. 
Le-a.m notat în 1939 în ca
ietul meu, în care-mi tac 
însemnări pentru viitoarele 
mele povestiri. Și cînd, 
pentru prima oară, în 1915, 
am citit cartea dumitale, 
am întâlnit din nou minu
natele cuvinte, și te-am 
descoperit pe dumneata, 
ce-mi fuseseși pînă atunci 
un inspirator pe care încă 
nu-1 cunoșteam. .-"

Viața eroică a lui Niko
lai Ostrovski este mereu 
un înalt exemplu pentru 
tineretul sovietic. De cu- 
rînd, bunăoară, poșta a 
adus la muzeu o scrisoare 
din partea unui grup de 
tineri de pe pămînturile 
desțelenite. Iotă ce scria ei:

r\\t c \z t r^’ 2iarg: reviste
O V S K I iar scrisori. Ascult ro-
--------- ---- mânui „Pămîntul" de 

Pearl Buck. Apune 
soarele. Nu-l văd, dar simt cum se apropie 
seara răcoroasă.

Zgomot de pași mulți. Un ris zguduitor. 
Vin oaspeții mei, fetele eroice ale țării noas
tre, parașutistele care au cucerit recordul 
mondial la săritura cu parașuta. împreună 
cu ele a,u venit comsomoliștii de la șantierele 
din Soci. Zgomotul înfundat al șantierului se 
aude pină aici, în grădina aceasta liniștită. 
Imi închipui cu ochii minții cum se acoperă 
cu asfalt și beton străzile orășelului meu. 
Iar acolo, unde cu un an înainte mai erau 
locuri virane, se înalță clădirile uriașe ale 
palatelor-sanatorii...

E seară. In casă e liniște. Oaspeții au ple- 
la ușă. 
zile.- E 

daily

șt
este a

R>-

noastre!
Piele patrii, in fața rneh se ridică, tinărâ 
minunată plină de sănătate infioritoare. 
Țara Sovietelor cea plină de viață și nebi
ruită. Numpi ea singură, patria mea socia
listă, a.înălțat stindardul păcii și al culturii 
mondiale. Numai eu a creai-adevăr atu jză- ~ «tara de-baie. ■ Iar aici sini camerele reper- cat. Mi se citește, O bătaie ușoară 
ție intre popoare. Ce fericire e să fii jiul a- 
cestei patrii!... ■.

Alexandra Petrovna citește scrisorile. Ele 
îmi vin dfn toate colțurile nemărginitei 
Uniuni Sovietice, de la Vladivostok, Tașkent, 
Fergana. Tiflis, din Bielorusia, Ucraina, Le
ningrad și Moscova.

Moscovă, Moscovă! Inimă a lumii! Patria 
vorbește Cu unul din fiii ei, cu mine, autorul 
Cărții ,,Așa S-a călit oțeluCȚ, scriitor tinăr, 
începător. Miile d? scrisori, ‘rinduite cu grijă 
in dosare, sînt comoara mea cea^piai de preț. 
Cine-mi scrie? Toți. Tinerețul nnincitor din 
fabrici Și uzine, marinarii ~
Marea Neagră, aviatori și pfbnieri 

liirîte.

pocii umbroși ai uhui parc vechi, in apro
pierea mării, va fi construită o vilă fru
moasă. Inginerul îmi prezintă planul.

— Aici e cabinetul dumneavoastră. Biblio
teca. apoi camera secretarei. Dincoace e ca-

Ifustrație de pictorul A. Reznicenko, la romanul „Așa l-a călit oțeluri'

vate familiei dumneavoastră. Un balcon 
mare, in care veți lucra în timpul verii. In 
jur multă lumină, soare, palmieri, magnolii...

S-a făcut totul ca să pot lucra in liniște. 
Simt, in aceasta, mina plină de grija gin
gașă a patriei mele.

— Sinteți mulțumit de proiect? — întreabă 
inginerul.

— E minunat!...
—- Atunci, pornim la lucru.
Inginerul pleacă. Alexandra Petrovna răs

foiește caietul de lucru. Acum sînt orele 
mele^'de muncă. Știindu-se că sînt ocupat, 

.■piftii seara^nu mai viile nimeni la mine. Cl
teva ore de muncă mcordată. Uit totul în 

■ fltr. Mă transpun in trecut. Imi răsare in 
minte anul de luptă 1919. Bubuit de tunuri... 
Focul incendiilor, noaptea... Hoarde de inter- 
vențiorțișli înarmați au năvălit in țara noas
tră și eroii romanului meu, tinerii plini de 
abnegație, cot la cot cu părinții lor, resping 
acest atac.

— E patru, e timpul să terminăm — spune

Baffica și
— toți se 

grăbesc să-și exprime gindurtlej' să poves
tească despre simțămintele pe care li le-a 
trezit partea. Și fiecare serkgajp mă învață 
și mă îmbogățește cu ceva, 
care cheamă la muncă: „DragN 
Ostrovski! Așteptăm cu nerăbdare noul tău 
roman „Născuți In furtună'}. Scrie-l rhai re
pede. Trebuie să-l scrii minimert: Nit uita, aș
teptăm această carte. Iți urăm sănătate >i încet Alexandra Petrovna.
mult succes. Muncitorii de la fabrica de pro- Prinzul... O. oră de odihnă... Poșta de sea- 27 septembrie 1935.

'Nori soare 
tovarășe

E ultima întilnire din cursul acestei 
corespondentul gazetei „Moskow 
news". Vorbește prost rusește.

— E adevărat că ați fost simplu 
tor?

— Da. Fochist-..
Creionul lui aleargă repede pe hîrtie.
— Spuneți-mi, suferiți mult? Sinteli orb, 

doar... Țintuit în pat de ani de zile. Nu v-a 
cuprins niciodată disperarea la gîndul că ați 
pierdut ireparabil fericirea de a vedea, de a 
vă mișca?

Zimbesc:
— Pur și simplu n-am timp să mă gîn- 

desc la așa ceva. Fericirea e multilaterală. 
Tragedia mea personală e înlăturată de 
bucuria rară și uimitoare a creației și de 
conștiința faptului că și miinile mele așează 
cărămizi la zidirea minunată ce o înălțăm, 
și al cărei nume este socialismul...

...E noapte. Adorm obosit, dar adine satis
făcut. Am trăit încă o zi din viață, o zi obiș
nuită, dar am trăit-o' bine,..

munci-

gind.il


Viața A. R. L. U. S.

Ne pregătim intens pentru marea sărbătoare
a prieteniei

Sărbătorirea Lunii Prieteniei Romîno- 
Sovietice constituie in fiecare an un eve
niment important în activitatea organi
zației noastre. Anul adesta, sărbătoarea 
marii prietenii are ioc în condițiile pre
gătirii și desfășurării celui de al il-lea 
Congres al Partidului, eveniment istoric 
în viata poporului nostru. De asemenea, 
în această perioadă, A.R.L.U.S.-ui va a- 
niversa 10 ani de existentă.

Sarcinile de cinste ce stau în fata A- 
sociatiei noastre în această perioadă cer 
din partea fiecărei organizații pregătirea 
cu multă grijă și seriozitate a programu
lui de manifestări menit să popularizeze 
în rîndul celor mai largi mase ale oame
nilor muncii acțiunile Uniunii Sovietice 
pentru destinderea încordării internațio
nale, pentru asigurarea securității colec
tive, să popularizeze remarcabilele reali
zări ale poporului sovietic pe tărîm eco
nomic, în domeniul știirței, artei si cul
turii, experiența sovietică în opera 
construcție a socialismului, ajutorul 
zinteresat pe care Uniunea Sovietică 
acordă tării noastre.

Pe linia acestor obiective, Comitetul 
gional A.R.L.U.S. lași organizează 
prilejul Lunii Prieteniei, în colaborare

C. COSTEA
secretar el Comitetului regional

A.R.L.U.S. Iași

de 
de-

re- 
cu 

____ _______ . cu 
o serie de organizații de masă, irstituții 
de stat și culturale, un bogat program de 
manifestări.__________ ,

Astfel, deschiderea Lunii Prieteniei va 
fi marcată, printre altele, de o demons
trație cultural-sportivă organizată de 
C.C.F.S., C.S.R. și comitetul regional 
A.R.L.U.S. pentru ziua de 10 octombrie, 
pe stadionul „23 August" din lași. In 
cursul Lunii, amatorii de sport din capi
tala regiunii noastre vor putea urmări a- 
rimate competiții sportive în cadrul că
rora se va disputa „Cupa prieteniei ro- 
mino-sovietice".

In orașul Iași, în Centrele raionale: 
Roman, Huși, Pașcani, Vaslui, ș. a. in 
cluburi, colțuri roșii și cămine culturale 
din regiunea noastră, comitetul regional 
A.R.L.U.S. împreună cu filiala S.R.S.C., 
secția culturală a sfatului popular regio
nal și C.S.R., organizează un interesant 
ciclu de conferințe, avind ca tematică : 
ajutorul economic al U.R.S.S., factor ho- 
tărîtor în dezvoltarea țărilor de demo
crație populară; creșterea forței și presti
giului internațional al Uniunii Sovietice; 
marile succese ale U.R.S.S. pe calea fo
losirii pașnice a energiei atomice; spriji
nul dat de Uniurea Sovietică dezvoltării 
științei și culturii din tara noastră ș. a.

Pentru a informa cu promptitudine 
masele de oameni ai muncii asupra ac
tualității sovietice, continuăm să prezen
tăm în această perioadă o serie 
nale de actualități sovietice" — 
țări apreciate in mod deosebit 
auditori.

In Cadrul Lunii Prieteriei se 
chide, atit în orașul Iași, cit și in centre
le raionale, o serie de expoziții cu tema 
„Sub soarele rodnicei prietenii romino- 
sovfetioe".

In ziua de 31 octombrie, în P-așca-ni se 
va desfășura o mare serbare populară a 
prieteniei romino-sovietice, la care își vor 
da conCursul cele mai bune formațiuni ar
tistice din regiune.

O activitate susținută își propune să 
desfășoare cu prilejul Lunii Prieteniei, fi
liala din Iași a Academiei R.P.R. in deo
sebi. secția de studii romino-sovietice. Ir 
fiecare miercuri din această lună în sala 
de conferințe a instituției, oamenii 
muncii din orașul lași vor putea asculta 
comunicări pe specialități^ . și conferințe 
instructive despre realizările oamenilor 
de știință sovietici în domeniul medici- 
nei, al științelor fizico-matemati-ce, al 
agrotehnicii, precum și despre noile lu
crări ale artei și literaturii sovietice.

Intre 10—20. octombrie, se vor desfă
șura în întreprinderi și instituții „Zilele 
tehnicii sovietice" In acest scop, comite
tul regional A.R.L.U.S. cu sprijinul Con
siliului SindiCal Regional și filiala 
A.S.l.T. inițiază o serie de acțiuni menite 
să popularizeze și să extindă metodele 
înaintate de muncă sovietice. In marile 
întreprinderi vor fi prezentate cu acest 
prilej dări de seamă asupra succeselor 
obținute de colectivele acestor întreprim 
deri prin folosirea creatoare a tehnicii 
sovietice Totodată, se va desfășura o lar
gă acțiune de ■ popularizare a metodelor 
sovietice Jandarova, Kuznetov, Ilicev-Vla
sov. ș. a. prin convorbiri, Consfătuiri la 
locul de muncă, urmate de demonstrații

de „iur- 
manifes- 
de dătre

vor des-

practice. Tot în cadrul acestor zile, se 
organiza schimburi de experiență 
colective ale întreprinderilor din aceeași 
ramură de producție. Astfel, mecanici de 
la depoul C.F.R- lași se vor intilni cu 
mecanici ai depoului C.F.R. Pașcani. îm- 
părtășindu-și experiența în folosirea me
todelor sovietice Lunin, Papavin. Blaje- 
nov și a metodei de remorca re a trenuri
lor de marfă cu supra-tonaj ș.a.

In aceste zile, oameni de știință și a- 
cademicieni din regiunea noastră vor vi
zita o seamă de întreprinderi unde vor 
dezbate împreună cu muncitorii si teh
nicienii probleme legate de aplicarea crea
toare a metodelor sovietice de lucru.

In sectorul agricol se vor desfășura în , 
această perioadă o serie de acțiuni în ca- , 
drul „Zilelor agrotehnicii sovietice". Ma
nifestările pe care le organizăm în ca
drul acestor zile, vor prilejui oamerilor 
munCii de pe ogoare, noi posibilități de 
a cunoaște experiența agriculturii sovie- j 
tice, factor de seamă în lupta pentru în- , 
deplinirea sarcinilor ce reies din Proiec
tul de Directive ale Congresului al Il-lea 
al P.M.R. cu privire la dezvoltarea agr - , 
culturii în următorii 2—3 ani. Secția de | 
studii romino-sovietice a Filialei din Iași , 
a Academiei R.P.R. elaborează în acest 
scop o conferință documentară, dare va , 
înfățișa noile metode cu privire la lucra- , 
rea pămîhtului și însămînțări inițiate de 
colhoznicul Terenti Malțev.

In gospodăriile agricole colective, 
G.A.S..SM.T., în căminele culturale de la 
sate, cercurile A.R.L.U.S. vor organiza 
conferințe pe temele : „Folosirea agroteh
nicii sovietice — factor de bază în dezvol
tarea agriculturii din țara noastră" și 
„Din experiența eroilor muncii socialiste 
din agricultura U.R.S.S.". In fiecare 
centru raional se vor desfășura in aceste 
zile consfătuiri între țăranii muncitori si 
membrii diferitelor delegații de oameni 
ai muncii din agricultură care au vizitat 
colhozurile și sovhozurile din Uniunea 
Sovietică.

Tineretul din regiunea noastră va par
ticipa la manifestările din Luna Priete- 
riei cu un bogat program de acțiuni, ini
țiat de comitetul regional A.R.L.U.S. in 
colaborare cu comitetul regional U.T.M. 
și secția de învățămint a sfatului popular 
regional. Astfel. în școli și institutele de 
învățămint superior se vor organiza con
ferințe ce vor înfățișa viața și activitatea 
tineretului sovietic, precum și recenzii și 
consfătuiri asupra unor cărți literare so
vietice. In școlile medii și profesionale se 
va organiza un concurs de desen, lucru 
manual și de filatelie, iar în școlile ele
mentare vor avea Ioc seri ale basmului* 
popular rus.

Tinerii din regiunea noastră vor fi în
drumați să întreție în această perioadă 
ur 
tul 
28 
lui

vor 
între

susținut schimb de scrisori cu tinere- 
din Uniunea SovietiCă. iar în ziua de 
octombrie, — Z:ua prietenie: tineretu- 
din țara noastră cu tineretul sovietic 
se va desfășura in Piața Republicii din 

Iași un mare miting al tineretului, urmat 
de un bogat program artistic.

In colaborare cu Consiliul Sindical Re
gional, secția culturală a sfatului popu
lar regional și comitetul regional U.T.M.. 
vom organiza între 15—25 octombrie De
cada cîntecului și dansului pe tema prie
teniei romino-sovietice

Colectivul Teatrului National din Iași 
face intense repetiții cu piesa „Fata fără 
zestre" de A. N. Ostrovski, a cărei premieră 
va avea loc cu prilejul Săptămînii teatru
lui și muzicii clasice ruse și sovietice, iar 
filarmonica „Moldova" pregătește pro
grame de muzică sovietică și rommească 
și un concert de muzică de cameră din 
lucrările compozitorilor clasiCi ruși și so
vietici.

In colaborare cu comitetul regional al 
cinematografiei, se va organiza festivalul 
filmului sovietic. In orașele Iași, Vaslui, 
Tîrgu-Frumos și Hîrlă.u, vor avea loc sim. 
posioane asupra filmelor sovietice prezen- 
iate pe ecranele cinematografelor dki a- 
ceste orașe în cadrul festivalului.

O bogată activitate ne propunem să 
desfășurăm cu prilejul Săptămînii Cărții 
și presei sovietice. Deschiderea acestei 
săptămîni va fi marcată de o adunare

festivă, în cadrul căreia se va conferenția 
despre „Cartea și presa sovietică, sprijin 
prețios in construirea socialismului în pa
tria noastră". La Iași, in centrele raio
nale și în principalele centre de comuni, ■ 
vor fi amenajate expoziții, bazare și stan
duri de cărți și ziare sovietice- In Cadrul 
bibliotecilor, căminelor culturale etc., se 
vor organiza în această perioadă recenzii 
și prezentări aie unor lucrări literare și 
tehnice sovietice iar activiștii A.R.L.U.S. 
vor duce o largă campanie pentru mărirea 
numărului de abonamente la publicațiile 
sovietice.

Pentru ca acțiunile prevăzute în planul 
nostru de muncă să poată fi organizate 
in cele mai bune condifiuni, comitetul re
gional A.R.L.U.S. Iași a luat din timp o 
serie de măsuri organizatorice.

Astfel, fiecare membru al biroului re
gional a primit sarcina să răspundă ir 
această perioadă de activitate anumitor 
comitete raionale. Totodată, ne-am stră
duit să asigurăm preferarea temeinică a 
planurilor de muncă pentru Luna Prie
teniei, atH cu activul raional cit și cu bi
rourile de cercuri.

Intrucîi organizarea unor numeroase 
mariiestări necesită o colaborare strînsă 
cu alte organizații de masă, instituții de 
stat și dultural-științifice, noi am organi
zat o consfătuire cu membrii din condu
cerea acestor organizații, discutînd și 
precizînd împreună sarcinile ce revin fie
căreia.

O atenție deosebită acordăm alcătuirii 
comisiilor ce vor răspunde de organizarea 
ciclului de conferințe din cadrul Zilelor 
tehnicii și agrotehnicii sovietice, de des
fășurarea concursurilor din școli, a Săp- 
ta» : cărții și presei sovietice ș. a.

In vederea unei cît mai bune organi
ză?; a acțiunilor din cadrul Zilelor teh
nic i și agrotehnicii sovietice, in Cursul 
acestei luni vom ține două consfătuiri cu 
pțreședirții cercurilor A.R.L.U.S, și o se
rie de ingineri și tehnicieni din mari'e 
întreprinderi dai Iași și Roman

De dea mai mare însemnătate pertru 
succesul acțiunilor este antrenarea în 
muncă a tuturor membrilor comitetului 
regional și ai comitetelor raionale, precum 
și a unui larg activ obștesc-

Comitetul regional A.R.L.U.S. Iași, în- 
tîmpină Luna Prieteniei și sărbătorirea a 
10 ani de existență a A.R.L.U.S.-ului ho
tărât să pregătească și -să asigure mani
festărilor ce se vor desfășura cu aCest pri
lej un nivel înalt, contribuind în felul a- 
cesta la adîncirea cunoașterii Uniunii So
x’ etice de către mase tot mai largi de oa
meni ai muncii dir regiunea Iași, la ci
mentarea marii prietenii dintre poporul 
nostru și gloriosul pupor sovietic.

uzina de mașini agricole „Altaiselmaș‘‘ și uzina de echipament electric pentru tractoare.................. .. ..
Orașul Rubțovsk crește văzînâ cu ochii. In fiecare an, se construiesc noi case, noi instituții social-culturale. 
In clișeu : Noul club al muncitorilor de la uzina de tractoare din Rubțovsk. ______ _

In anii Puterii Sovietice, un cătun mărunt din stepa Altaiului, Rubțovka, s-a transformat intr-un înaintat oraș industrial, 
Rubțovsk. Numai în anii celui de al doilea război mondial, au fost create aici trei mari uzine : uzina de tractoare „M. I. Kalmin , 

.. « • * li ■_ 1___ U -2 _ 4- <->l frncfrm rr»
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Tribuna aplicării experienței sovietice

împotriva atitudinii formale în popularizarea 
și extinderea metodelor sovietice

A stîrnit un 1-arg răsunet printre, oame
nii muncii din întreaga țară scrisoarea 
colectivă a muncitorilor, inginerilor, teh- 
ricienilor și funcționarilor din unele în
treprinderi din regiunea Stalijr. Colecti
vele acestor întreprinderi cheamă la în
trecere în cinstea Congresului al Il-lea al 
P.M.R. și a celei de a 37-a aniversări a 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie 
pe oamenii muncii din întreprinderile in
dustriale care execută comenzi pentru a- 
gricultură sau produc mărfuri de larg 
consum. Obiectivul important al aCestei 
întreceri socialiste este îndeplinirea e- 
xemplară și depășirea sarcinilor din pla
nul de stat pe anul 1954.

Practica de mulți ani a u oamenilor 
muncii din țara noastră a arătat nepre
țuita valoare a metodelor tehnice înain
tate pe care oamenii sovietici ni le pun cu 
dărnicie la îndemînă. In fiecare întreprin
dere, la fiecare loc de muncă, s-au apli
cat și se aplică metodele sovietice de mun
ca, contribuind la creșterea productivită
ții muncii, la sporirea producției, la ief
tinirea și la îmbunătățirea calității pro
duselor. Numeroși tehnicieni folosesc do
cumentația tehnică sovietică în munca de 
proiectare și de organizare a procesului 
tehnologic- Mulți strungari aplică cu suc
ces metoda Kolesov de tăiere intensivă a

Friederich MAiOROVICI 
secretar al C.C. al Sindicatului sala- 
riaților din metalurgie și construcții 

de mașini

In atenția cercurilor A.R.L.U.S.
Cu prilejul sărbătoririi Lunii Prietenie] 

Romino-Sovietice și a 1.0 ani de existență 
a A.R.L.U.S.-utoi, cercurile noastre de 
la orașe și sate pregătesc un bogat pro
gram de acțiuni.

In sprijinul cercurilor. Consiliul Gene
ral A.R.L.US. editează o serie de mate
riale : caiete culturale, partituri etc. Pe 
baza acestor materiale, cercurile pot or
ganiza programe artistice interesante, a- 
tractive. Pentru manifestarea de deschi
dere a Lunii Prieteniei, de exemplu, care 
va avea ca temă : „10 ani de activitate 
pentru întărirea prieteniei romino-sovie
tice". se poate organiza un program de 
recitări și cintece închinate prieteniei ro
mino-sovietice Pe baza caietului cultura1

S r»WSC IA OHC
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intitulat „Marea prietenie". Deoarece ma
terialul Cuprins în broșură este bogat, 
cercurile, in alcătuirea programului ma
nifestării, vor alege numai o parte^ din 
el, urmînd ca restul să-l folosească cu 
ocazia altor manifestări, a căror temă va 
permite folosirea unor asemenea mate
riale.

Dăm mai jos un exemplu de program 
artistic alcătuit pe baza broșurii amin; 
tite. Se vor prezenta în primul rînd poezii 
ca, de pildă, „Iași 1917" de Marcel Breș- 
lașu, „Praznic" de Mihai Beniuc, 
nul lui Vania" de Victor Tulbure, ,. 
crare scrisă : Lenin" de N. Tăutu și frag
mente din romanele „Mitrea Cocor" de 
Mihail Sadoveanu, „Temelia" de Eusebiu 
Gamiiar, „Viforul" de N. Jianu ș.a.

In afară de versuri și fragmente lite
rare. este indicat ca programul să cu
prindă cintece rominești și sovietice pre- 
zentate de echipele artistice sindicale și 
aie căminelor culturale. Printre acestea, 
amintim cintezele editate de Consiliul 
Generat A R.L.U.S. : „Cu voi, frați iubiți 
sovietici" de Ovidiu Varga. „Cîiitec tine
resc de sărbătoare" de S. Tulikov. „Cin- 
tecul lui Octombrie" de V Belii. „Tan- 
chistul frăției" de Mauriciu Vescan, „Ko- 
lea muncitorul" de N. Ceaplîghin, etc.

Acolo unde există posibilitatea, se vor 
pregăti de asemenea dansuri rominești și 
sovietica

,Viși-
„Lu-

metalelor. Oțelarii dau peste plan mii de 
tone de oțel și folosesc mai deplin cuptoa
rele Martin cu ajutorul metodei Matulinet 
de elaborare a șarjelor rapide, iar furna- 
liștii aplică cu bune rezultate metoda Fi
lippov, de utilizare integrală a volumului 
util al furnalelor.

Se înțelege, astfel, oît de important este 
ca organele de conducere din economie, 
organizațiile sindicale, cercurile A.S.I-T. 
și cercurile A.R.L.U.S. să acorde toată 
grija popularizării și aplicării sistematice 
a metodelor sovietice de lucru. Siîint nu
meroase exemplele cate arată că aceste 
organe și organizații, au adus la aCeastă 

. acțiune o contribuție importantă. Totuși, 
sînt încă numeroase cazurile cînd se ob; 
servă o atitudine superficială, formală 
față de popularizarea și aplicarea meto
delor sovietice.

Una din manifestările acestea superfi- 
: Ciâ'le față de popularizarea și aplicarea 

metodelor sovietice constă în a se spune 
că „nu sînt condiții" și nici nu s-ar pu
tea creia, pentru aplicarea metodelor so
vietice noi. Astfel, în unele întreprinderi 

*există tendința de a „explica" slaba răs
pândire a metodelor înaintate prin faptul 
că multe produse nu se fac în serie etc.

Exemplul muncitorilor sovietici ne do
vedește că se poate aplica un complex de 
metode înaintate, după împrejurări, po
trivit cu piesele pe care le prelucrează.

De popularizarea justă, temeinică a me
todelor sovietice depinde și aplicarea lor 
justă, eficace. Există totuși în unele între
prinderi tendința de a se înțelege și popu- 
larizâ trunchiat unele metode sovietice. 
Astfel, este cazul cu metoda Voroșin pen
tru înalta cultură a locului de muncă Se 
știe că această metodă prevede măsuri 
Complexe, care se aplică în sectoare *și 
secții luate în întregime. Se vede clar cîtă 
superficialitate vădesc acei activiști care 
îndeamnă cite un muncitor, unde și unde, 
„să aplice‘‘ metoda Voroșin, înțelegînd 
prin aceasta curățirea mașinii, măturatul 
și alte măsuri fără îndoială binevenite, 
dar oare nu reprezintă încă în sine esen
ța metodei.

Sint și întreprinderi în care, e drept, 
metodele sovietice sînt aduse la Cunoștin
ță muncitorilor prin afișarea în secții de 
planșe ale I.D.T., prin conferințe, expu
neri, articole în presa întreprinderii. Dar 
se lucrează prea puțin personal cu mun
citorii, pentru a-i antrena, pentru a dez
bate și a rezolva împreună cu ei toate 
condițiile necesare aplicării unei metode 
sovietice noi.

Mai răspîndită este practica de a popu
lariza și extinde metodele sovietice nu sis
tematic, permanent, ci în preajma unor 
date festive. Iată, de pildă, Combinatul

siderurgic „Gh. Gheorghiu-Def" din Htu 
nedoara. Aici, unii tovarăși, ca inginerul 
Nisipeanu ș. a-, cunosc bine metoda so
vietică Matulinet, de elaborare a șarjelor 
rapide. Și totuși, se organizează aici spo
radic cursuri și schimburi de experiență 
pentru aplicarea acestei metode. Dacă 
metoda Matulinet ar fi cunoscută bine de 
otelari și dacă ar apli<Ja-o în tot cursul 
anului, cite zeci și zeci de tone de otel ar 
da ei peste plan 1

In unele întreprinderi există afișe _ șl 
tăblițe, executate frumos, pe care scrie t 
„Aici se aplică metoda Voroșin" (sau Bî- 
kov, sau Kolesov). Insă cercetîndu-se mai 
îndeaproape se vede că aceste metode nu 
sînt aplicate corect, dau randament mic 
și sînt folosite sporadic. La uzinele „Pro
gresul" Brăila, de exefWplu, există în hala 
mecanică de strungărie panouri pe care 
sînt scrise numele muncitorilor și meto
da pe care o aplică, fără ca aplicarea a- 
ceasta să se efectuieze corect și perma
nent, deoarece nu se creează condițiile 
tehnico -or.g a n iz a tor ice necesa re.

Multe cadre tehnice de conducere și 
comitete de întreprindere se mulțumesc 
doar cu faptul că metodele înaintate sînt 
aplicate de cîtiva fruntași ai întrecerii so
cialiste și nu stăruie ca ele să fie răspîn- 
dite larg, în masa muncitorilor. Așa s-a 
întîmplat, de exemplu, la uzinele „Matyas 
Rakosi‘‘ din București. Aici, metoda Ko
lesov a fost primită Cu mult entuziasm de 
Către muncitori, dar deoarece nu s-a pus 
la îndemână mijloacele de documentare și 
sculele trebuincioase, numărul acelora 
care o aplică este cu mult mai mic decît 
dacă s-ar înlătura lipsurile amintite.

Larga întrecere socialistă care se des
fășoară acum în țara noastră în cinstea 
celui de al Il-lea Congres al P.M.R. și a 
Celei de a 37-a aniversări a Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie, pentru în
deplinirea și depășirea planului de stat la 
toți indicii trebuie să fie un imbold pu
ternic, de a se acorda toată atenția, toată 
grija^ popularizării largi și temeinice și 
aplicării juste de către masele de munci
tori a înaintatelor metode sovietice de 
muncă. Trebuie popularizate ou pricepere 
acele metode care'răspund necesităților si 
sarcinilor întreprinderii, durmind cu ho- 
tăriîre atitudinea formală, de paradă, față 
de această acțiune. Arătîndu-se, prin pil
da fruntașilor întrecerii socialiste, succe
sele în producție și avantajele materialo 
și culturale ce se obțin prin aplicarea me
todelor sovietice, se va izbuti ca aceste 
metode înaintate să fie însușite de noi și 
noi mase de oameni ai muncii. Trebuie 
combătută cu energie tendința de a Con
sidera aplicarea^ acestor metode ca o ches
tiune de campanie.

Să depunem toate sforțările pentru a a-< 
sigura aplicarea tot mai largă a metode
lor sovietice pentru a contribui la dezvol
tarea economiei noastre naționale, a agrw 
culturii, a creșterii nivelului de trai al ce
lor ce mundesc 1

Alianța indestructibilă dintre clasa muncitoare 
si țărănimea muncitoare
• 9

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, 
care a deschis o eră nouă in istorie, a de
monstrat marea însemnătate a forței socia
le hotărîtoare pe care o constituie alianța 
dintre clasa muncitoare și țărănimea mun
citoare.

Muncitorii și țăranii constituie majoritatea 
covirșito.afe ă populației globului pămintesc. 
Acțiunile Întreprinse In comun de către mun
citori și țărani, sub conducerea partidului 
comuniștilor, unitatea lor indestructibilă — 
constituie forța socială capabilă să învingă 
împotrivirea claselor exploatatoare reacțio
nare din societatea capitalistă contemporană 
și să croiască omenirii drum spre comunism.

Marea înțelepciune a Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice s-a manifestat în mod 
deosebit de viu în faptul că, din momentul a- 
parițlei sale, el a apreciat iust rolul hotări- 
tor pe care-i are alianța dintre muncitori și 
țărani pentru soarta omenirii. Alianța din
tre clasa muncit are și masele.muncitoare ale 
țărănimii, în cadrul căreia rolul conducător 
revine clasei muncitoare, a devenit piatra 
unghiulară a întregii politici a Partidului Co
munist. Acest principiu călăuzitor al politicii 
partidului a fost inceroat ȘÎ verificat In de
cursul Istoriei de mai bine de o jumătate de 
veac a partidului.

Popoarele din Uniunea Sovietică, ca si din 
celelalte țări unde alianța dintre clasa mun
citoare și țărănimea muncitoare a devenit o 
forță socială reală, au putut să lichideze o- 
rînduirea capitalista care și-a trăit traiul și 
să pornească pe o cale nouă. Aceste țări for
mează astăzi puternicul lagăr al păcii, de
mocrației și socialismului, in trunte cu Uni
unea Sovietică

Dacă în multe țări orîndulrea capitalistă 
nwi’ dăinuie, iar la putere se află clasele ex
ploatatoare reacționare aceasta se datorește 
îh primul rînd faptului că acolo n-a fost 
făurită încă o asemenea forță, care să in
fringe împotrivirea claselor exploatatoare. 
Dar e destul Ca muncitorii și țăranii să se 
unească și să .acționeze, in front unic^ pentru 
ca nici un fel de forțe reacționare să nu le 
mai poată rezista. Unitatea de acțiune a tu- 
Utror oamenilor muncii, în frunte cu clasa

M. SAKOV

muncitoare, — iată marea forță capabilă să 
transforme lumea întreaga.

★
La marile cotituri ale Istoriei, în perioa

dele cele mai importante ale luptei pentru 
triumîui intereselor fundamentale aie oame
nilor muncii. Partidul Comunist și-a îndrep
tat atenpa, în primul rînd, asupra menținerii 
și întăririi alianței dintre clasa muncitoare și 
țărănime. Pe această bază, partidul a învins 
toate greutățile, a biruit împotrivirea nume
roșilor săi dușmani, obțirrind noi și noi suc
cese pe calea spre țelul propus.

Elementul principal și hotă-ritor în organi
zarea și întărirea alianței dintre clasa mun
citoare și țărănime este priceperea partidu
lui de a afla și stabili în condițiile con
crete date formele și condițiile politico-eco- 
nomice necesare pentru înfăptuirea acestei 
alianțe, care să țină seama în cea mai mare 
măsură de particularitățile situației istorice 
concrete, de interesele fundamentale aie a- 
cestor clase.

In perioada revoluției burghezo-democratice 
din Rusia, al cărei obiectiv direct era răs
turnarea reazimului reacțiunii în țară — ab
solutismul țarist, Partidul Comunist a orga
nizat alianța intre clasa muncitoare, si în
treaga țărănime. In îndeplinirea acestei sar
cini generale erau vital interesați nu numai 
muncitorii, ci șl întreaga țărănime, toate pă
turile ei. De aceea, această alianță a devenit 
o forță reală, care s-a manifestat în fapt în 
februarie 1917

In perioada pregătirii și înfăptuirii revolu
ției sociaiiste îm Rusia, care reprezintă cea 
mai . mare cotitură din istorie, partidul a fău
rit alianța dintre clasa muncitoare și masele 
sărace ale țărănimii, neutralizînd pătura ei 
șovăielnică — masele mijlocașilor. Prin a- 
Ceasta, partidul a asigurat clasei muncitoare 
un aliat de nădejde, gata să aplice pînă la 
capăt, fără șovăială, toate măsurile revolu
ționare îndreptate împotriva burgheziei, atît 
a celei de la orașe, cit și de la sate. Justețea 
acestei politici a fost in mod strălucit confir
mată de victoria Marii Revoluții Socialiste 

din Octombrie 1917.
In focul războiului civil s-a făurit și s-e 

călit alianța militară și politică dintre clasa 
muncitoare și întreaga țărănime muncitoare. 
Sprijinindu-se pe țăranii săraci, clasa mun
citoare, condusă de Partidul Comunisț, a or
ganizat alianța cu masele mijlocașe ale ță
rănimii. Acesta a fost zidul neclintit.de care 
s-au sfârîmat forțele unite aie contrarevolu
ției interne și externe, care au încercat să 
înăbușe tînăra republică sovietică a muncito
rilor și țăranilor.

După terminarea războiului civil, in tară 
s-a creat o situație nouă. Republica Sovie
tică a putut să-și concentreze atenția asupra 
îndeplinirii sarcinilor construcției economice 
pașnice, ale construirii economiei socialiste. 
In aceste condiții, pentru a întări alianța din
tre clasa muncitoare și țărănimea munci
toare, trebuia creată baza economică cores
punzătoare.

Sarcina consta, în primul rînd, în a orga
niza legături economice trainice intre marea 
industrie socialistă și mica producție de măr
furi a gospodăriilor țărănești fărîmițate, în a 
antrena satul pe făgașul orașului socialist. 
Numai în felul acesta puteau fi dezvoltate 
forțele de producție ale agriculturii și indus
triei, puteau fi create premizele necesare lichi
dării elementelor capitaliste de la orașe și 
sate și putea fi construită economia socia
listă. Această linie generală a partidului s-a 
concretizat în Noua politică economică adop
tată de Congresul ai X-lea al partidului, in 
1921.

Poporul sovietic, condus de partid, a refă
cut cu succes economia națională, a înfăptuit 
industrializarea țării și colectivizarea' agricul
turii, a asigurat victoria socialismului în Pa
tria noastră. După cum a arătat experiența 
U.R.S.S., trecerea la formele socialiste de 
economie corespunde întru totul intereselor 
vitale atit ale muncitorilor, cît și ale țăra
nilor. Aceasta este baza economică și poli
tică pe care se dezvoltă și se întifrește ne
contenit alianța dintre clasa muncitoare și 
țărănimea muncitoare, în condițiile dicta
turii proletariatului.

Condiția hotărîtoare a victoriei acestei a- 
li-anțe de clase în toate etapele luptei pentru 

[ socialism o cbhstituie rolul conducător în ca
drul acestei alianțe a clasei muncitoare, rolul 
conducător al orașului socialist față de sat.

♦
Odată cu instaurarea dominației exclusive 

e formelor socialiste de economie atît la oraș 
cit și la sat, colaborarea de clasă dintre mun
citori și țărani a intrat intr-o fază nouă, supe
rioară. In condițiile actuale, baza economică 
a acestei alianțe frățești este sistemul econo
mic socialist unic. Dezvoltarea și consolida
rea alianței dintre clasa muncitoare și țără
nimea colhoznică înseamnă dezvoltarea șl 
consolidarea* relațiilor de producție socialiste 
dintre oraș și sat, dintre industrie și agricul
tură, dintre sectorul de stat și ce! colhoznic 
ale producției socialiste. Dezvoltarea și con
solidarea acestor relații sînt subordonate sar
cinii generale a construirii societății comu
niste.

Un nou și important pas înainte în direc
ția dezvoltării economiei socialiste și a întă
ririi alianței dintre clasa muncitoare și țără
nimea colhoznică l-au constituit hotărirea ple
narei din septembrie 1953 a C.C. al P.C.U.S. 
precum și o serie de hotărîri ulterioare ale 
partidului și guvernului care au trasat căile 
concrete pentru ridicarea rapidă a bunăstării 
oamenilor muncii de la orașe și sate.

In hotărîrile plenarei din septembrie a C.C, 
al P.C.U.S. se arată că astăzi, cînd ta țara 
noastră s-a creat o industrie puternică, per
fecționată din punct de vedere tehnic și cînd 
colhozurile s-au întărit considerabil, există 
toate condițiile necesare pentru a se asigura 
pe această bază un avînt vertiginos al tutu
ror ramurilor agriculturii și pentru a se crea 
în decurs de 2—3 ani un belșug de alimente 
pentru populație și de materii prime pentru 
industria ușoară. In felul acesta, se asigură 
totodată întregii țărănimi colhoznice un ni
vel de trai și mai ridicat.

Sprijinindu-se pe industria grea de prim 
rang și pe pivotul ei — construcția de ma
șini — create încă în cursul planurilor cin
cinale dinainte de război, Partidul Comunist 
și Guvernul Sovietic au asigurat colhozurilor 
baza tehnică modernă a marii producții me
canizate, aprovizionindu-le pe scară tot mal 
largă cu tractoare, combine și alte mașini 
de prim rang.

Orașul socialist furnizează în proporții tot 
mai mari satului colhoznic mijloace tehnice 
puternice. Important este că aceste mijloace 
să fie folosite ta producția colhoznică cîit mai 
deplin și cu cea mai mare eficacitate. Dar 

pentru aceasta e nevoie de cadre care să stă
pânească tehnica. Fără asemenea cadre, cea 
mai perfecționată tehnică este moartă.

Plenara din septembrie a C.C. al P.C.U.S. a 
trasat organelor de partid, sovietice și agri
cole sarcina de a crea în S.M.T.-uri cadre 
permanente și calificate de mecanizatori, ca
pabile să folosească pe deplin în mod produc
tiv mijloacele tehnice și să asigure prin a- 
ceasta un nou și puternic avînt al tuturor ra
murilor producției colhoznice

Ajutorul acordat S.M.T.-urilor și colhozuri
lor în asigurarea lor cu cadre de mecaniza
tori provine nu ftutnaî de sus, pe linia mă
surilor luate de stat, ci și de jos, din partea 
diferitelor grupuri și colective de oameni ai 
muncii din industrie. Un mare număr de mun
citori calificați și-au exprimat dorința de a 
da personal ajutor satului colhoznic prin cu
noștințele șl prin experiența lor in producție 
și de a munci permanent în S.M.T-uri. In a- 
ceasta se manifestă cu deosebită putere soli
daritatea de clasă a muncitorilor sovietici, nă
zuința lor patriotică de a ajuta pe colhoznici 
să îndeplinească grandioasele sarcini ce le-a 
trasat statul socialist.

Organizațiile economice, sovietice și orga
nizațiile -de partid corespunzătoare au tri
mis in S.M.T-uri un mare număr de agro
nomi și zootehnicieni cu studii superioare și 
medii pentru deservirea colhozurilor. In ve
derea intensificării ajutorului agronomic și 
zootehnic acordat colhozurilor, s-a stabilit ca 
fiecare colhoz să fie deservit în permanehță 
de 1—2 specialiști în agricultură, trecuți pe 
schemele de personal ale S.M.T-urilor.

Aplicînd măsuri importante pentru întărirea 
bazei tehnice de producție a colhozurilor, pen
tru asigurarea satului cu Cadre calificate și 
pentru îmbunătățirea întregii munci de con
ducere a agriculturii, Partidul Comunist Și 
Guvernul Sovietic întăresc și lărgesc prin a- 
ceasta baza de producție a colaborării decla
sa dintre muncitori și țărafli, în opera co
mună a construcției comuniste.

★
In relațiile de producție dintre orașul socia

list și satul colhoznic un rol Important îl au 
formele legăturilor economice, Corespunză
toare particularităților sectorului de stat și 
sectorului colhoznic ale producției socialiste.

Chiar de la începutul construcției socia
liste in țara noastră, Lenin a arătat că alian
ța economică dintre oraș și sat necesită 
menținerea un anumit tittip a producției 
de mărfuri (schimbul prin cumpărare-vin- 

zare) ca singură formă de legătură econo
mică cu orașul acceptabilă pentru țărani; 
el a arătat, de asemenea, că trebuie desfă
șurat dih plin comerțul sovietic — de stat, 
cooperatist și colhoznic.

Forma marfă-bani <a legăturii dintre oraș 
și sat îiși păstrează întreaga importanță în 
tot timpul perioadei sociaiiste. In societatea 
tioastră socialistă, dezvoltarea schimbului de 
mărfuri dintre oraș și sat contribuie la intă« 
rirea alianței dintre clasa muncitoare și țără
nimea colhoznică.

Dezvoltînd șl întărind prin toate mijloacele 
legăturile economice și de producție dintre 
oraș și sat, Partidul Comunist manifestă o 
grijă permanentă pentru interesele materiale 
ale colhozurilor și ale colhoznicilor, luptă Im. 
potriva oricăror știrbiri a acestor interese. In 
ultimul timp, Partidul Comunist și Guvernul 
Sovietic au luat o serie de măsuri oare asi
gură aplicarea și mai consecventă la sate a 
principiului socialist al cointeresării materiale 
a oamenilor muncii la rezultatele muncii lor.

Justa îmbinare a intereselor colective cu in
teresele personale ale colhoznicilor, precum 
și sporirea cointeresării lor materiale la re
zultatele muncii depuse în cadrul gospodă
riei obștești reprezintă o importantă sarcină 
economică și politică. Ea poate fi îndeplinită 
numai pe baza unei munci politice și educa
tive de zi cu zi.

★
Clasa muncitoare a construit socialismul în 

Uniunea Sovietică împreună cu masele mun
citoare ale țărănimii. Acum ea construiește 
împreună cil țărănimea colhoznică societatea 
comunistă. Țara noastră nu poate înainta spre 
comunism fără a întări alianța și colaborarea 
dintre muncitori și țărănimea colhoznică, fără 
a spori rolul conducător al clasei muncitoare 
în cadrul acestei alianțe.

In condițiile actuale, această sarcină poli-, 
tică fundamentală se îndeplinește prin ajuto
rul concret dat de orașul socialist satului col. 
heznic, prin dezvoltarea pe toate căile a legă
turilor economice și de producție dintre oraș 
și sat, prin intensificarea muncii organizato
rice și politico-educative la sate. Fiecare suc
ces obținut in cadrul acestor acțiuni concrete 
întărește alianța dintre clasa muncitoare șl 
țărănimea colhoznică — baza trăiniciei și in
vincibilității statului socialist. Partidul Comu
nist conduce ferm poporul sovietic spre 
triumful deplin al comunismului.

(Extrase din articolul apărut în „Trud")

neclintit.de


Pe șantierul primului cincinal 
al R. P. Chineze

Poporul chinez îndeplinește cu succes 
planul economic național pe 1954, cel de al 
doilea an al primului cincinal. Se pun ba
zele industriei socialiste a Chinei. Sînt con
tinuate lucrările, începute anul trecut, de 
construire a 173 de mari întreprinderi in
dustriale. Unele dintre ele au și fost date 
în exploatare. Ziarele și revistele Chinei 
Populare vorbesc zi de zi despre aceste ..oi 
construcții.

Combinatul metalurgic din Huanși

Prelucrarea minereului de fier in județul 
Dae a început în anul 1891. Datorită exis
tenței acestor zăcăminte, a fost creat com
binatul metalurgic din Hanepin, care a fost 
însă scos din uz după începerea războiului 
împotriva militariștilor japonezi. Astăzi, 
după eliberare, se creează o nouă întreprin
dere metalurgică pe baza refacerii și lăr
girii topitoriei de oțel și a zăcămintelor a- 
flate nu departe. în localitatea Teșan. Se 
prevede ca, în viitor, ea să depășească con
siderabil, prin capacitatea ei, cunoscutul 
combinat metalurgic de la Anșan.

Celui ce, pentru prima dată, vine în noul 
Huanși îi .vine greu să creadă, că, doar cu 
patru ani în urmă, aici se găseau două mici 
așezări — Huanșicean și Șiholako, despăr
țite prin cîteva coline și mici lacuri. La 
chemarea Partidului Comunist au sosit din 
toate colțurile țării muncitori, s-a desfășurat 
o muncă de construcție cu adevărat măreață: 
au fost asanate și secate lacurile, au fos't 

construite case de locuit, s-au deschis stră
zi largi ale unui nou oraș. Sub ochii mun
citorilor s-a ridicat actualul oraș Huanși, cu 
străzi largi pietruite, cu case bine amena
jate, dispunînd de o linie de autobuze și de 
un port propriu.

Intre timp, a fost lărgită și topitoria de 
oțel „Dae" care va fi o parte componentă a 
noului combinat metalurg:c. Se prevede mă
rirea capacității lui de două ori. Astăzi, a- 
ceastă întreprindere aprovizionează cu pro
ducția ei 49 de uzine ale țării, numeroase 
dintre produsele sate fabrieîndu-se pentru 
prima dată în China.

Munca este în toi: paralel cu reconstrui
rea și lărgirea secțiilor existente, se desfă
șoară lucrările pregătitoare in vederea 
construirii unor secții noi. S-a desfășurat 
pe scară largă construirea de case de locuit 
pentru constructorii sosiți eci din toate 
colțurile țării.

Nu de mult, a fost terminată construcția 
unui nou furnal înalt. In construirea furna
lului, un rol important l-au jucat specia
liștii sovietici, cu ajutorul cărora „au fost 
învinse numeroase dificultăți tehnice" — 
după cum scria ziarul „Jenminjibao“.

Prima uzină de automobile
In vechea Chină nu exista o industrie de 

automobile, iar clica lui Cian Kai-și nici nu 
tindea să creeze o asemenea industrie, a- 
ceasta nefiind de loc în interesul stăpînilor 
săi — imperialiștii americani — care des
făceau în China mașini de tipuri vechi.

După victoria revoluției s-a ridicat pro
blema necesității creării unei industrii na
ționale de automobile. La 15 iulie 1953. a 
început, in nord-estul țării, construirea unei 
uzine de automobile.

Acum, construcția este în toi. Planul pe a- 
nul trecut a fost depășit. O deosebită am
ploare a luat construcția pe anul acesta — 
anul hotărîtor pentru soarla șantierului. Se 
ridică secțiile de asamblare, te turnătorie, 
de prese, de motoare, etc., se desfășoară, din 
plin, lucrările de construire a unei termo
centrale.

Totodată, se înalță clădirile caselor de 
locuit, ale magazinelor, ale școlilor și altor 
instituții culturale. Numai în orășelul de 
sud-est al constructorilor se ridică peste 40 
de clădiri cu mai multe etaje.

Aici se bucură de mare cinste conducăto
rul șantierului termocentralei, Ți-Tao. A- 
ceastă femeie energică, s-a remarcat în mod 
deosebit în timpul unei furtuni, cînd, dato
rită calmului său, au putut fi evitate o se
rie de pagube serioase.

De putină vreme a sosit pe șantier tî- 
nărul Cijan Țzin-huai. Acum el este unul 
dintre cei mai buni șoferi, fruntaș în muncă. 
Părerea lui este respectată și de șoferii mai 
bătrîni. Cijan Țzin-huai a ocupat unul dintre 
locurile fruntașe în întrecerea in muncă des
fășurată pe șantier.

La I iulie, a fost terminată, cu o lună 
înainte de termen, construirea uriașei secții 
de timplărie.

— Construirea acestei secții — a decla
rat muncitorul Cijan Ven-gui — a fost o 
minunată școală pentru noi toți. Aici noi 
ne-am însușit metode înaintate de muncă.

Muncitorii depun toate eforturile pentru 
a grăbi terminarea lucrărilor șantieru’ i, 
tind să apropie tot mai mult ziua fericită 
în care pe porțile uzinei va Uși primul 
automobil fabricat în patrie.

Rezervorul de cpă de la Gjantin

...Dacă mergi cu trenul de la Pekin la 
Țianțzin. privind pe fereastra vagonului, 
vezi pînă departe, spre miază-zl, întinderea 
nesfîrșită a nisipurilor. Aceste nisipuri s-au 
format ca urmare a inundării regiunii in

timpul revărsărilor de primăvară ale flu
viului lundinhe. Sute de ani de-a rîndul, 
lundinhe inunda această regiune. Și aceste 
pămînturi, pe vremuri roditoare, s-au trans
format în pustiu. Nu odată fluviul amenința 
chiar Pekinul, cursul lui trecînd prin subur
bia de sud a orașului.

Guvernul popular a hotărît să lichideze 
această permanentă amenințare pentru ca
pitala țării, să smulgă fluviului pămînturile 
roditoare. In octombrie 1951, pe cursul su
perior al fluviului — acolo unde el intră in 
trecătoarea Guantin — a început construi
rea uneia din cele mai mari construcții hi
drotehnice ale Chinei — rezervorul de apă 
de la Guantin. Ceea ce, în răstimp de peste 
600 de ani nu au izbutit cîrmuitorii reacțio
nari ai Chinei — de la împărații dinastiei 
Iuan și pînă la clica reacționară a lui Cian 
Ka’.-și — a fost înfăptuit, în foarte scurt 
răstimp, de poporul eliberat. Peste 40.000 
de muncitori și țărani au lucrat pe șantier. 
Captarea apelor fluviului deveni o cauză a 
întregului popor. La intrarea în trecătoarea 
Guantin, albia fluviului lundinhe a fost 
tăiată de un baraj cu o lungime de 290 m, 
și cu o înălțime de 45 m. S-a creat astfel un 
lac artificial avînd o suprafață de 230 kmZ. 
Acest rezervor de apă va putea primi în 
timpul inundațiilor apele cursului superior 
al fluviului, reducînd considerabil primejdia 
revărsărilor în această regiune. Pe lingă 
aceasta, rezervorul va juca un însemnat roi 
în aprovizionarea cu apă a Pekinului. El va 
permite extinderea navigației între Pekin și 
Țianțzin. Dacă vom adăuga, la toate aces
tea, că pe lîr.gă rezervorul de apă a început 
conslruirea unei 'hidrocentrale, se va des
prinde limpede însemnătatea pe care o are 
pentru economia națională a Chinei rezer
vorul de apă de la Guantin.

Noi drumuri și noi porturi

Guvernul popular acordă o deosebită a- 
tenție dezvoltării și îmbunătățirii căilor de 
comunicație. In acest scop, in întreaga țară 
se construiesc noi șosele și linii ferate, noi 
poduri și porturi.

Pe malul sting al fluviului Haihe, la 45 
km. depărtare de Țianțzin, acolo unde flu
viul se varsă in golful Boliai, se construiește 
portul Singan, în traducere — Noul port 
Cu aproape doi ani în urmă a fost dată în 
exploatare prima parte a portului. Poporul 
numește acest port „poarta spre capitală". 
Portu! dispune de o întinsă radă artificială, 
apărată de un dig.

După cum scrie revista „Jenmincijungo", 
darea în exploatare a primei părți a portu
lui Singan permite „economisirea a 160 de 
mi iarde de iuani la 1.000.000 tone de măr
furi transportate". Aceste cifre constituie, 
prin ele însele, o caracterizare a însemnă
tății economice a noului port.

Principalul port pentru comerțul extern 
a! Chinei de nord a fost de multă vreme 
Țiantzinul, port legat de mare prin fluviul 
Haihe. avînd un debit mic de apă. Acum, 
fluviul Haihe a fost adincit, pe el puțind 
naviga vase cu o deplasare pină la 10.000 
tone. Aceasta a permis creșterea. în însem
nată măsură, a circulației mărfurilor prin 
portul Țianțzin.

In China se desfășoară o însemnată 
construcție dc căi ferate. Sînt în construcție 
liniile ferate Lancijou-Sințzian și Baotzi- 
Cendu.

Calea ferată Lancijou-Sințzian va trece 
prin munții Uțiaolin, prin așa numitul „Co
ridor apusean" — provincia Gansu și prin 
pustiul Gobi — terminîndu-se în orașul 
Lirumci, centrul provinciei Sințzian. Această 
linie ferată, odată construită, va permite 
aprovizionarea regulată a populației din 
provinciile îndepărtate, cu mărfuri indus
triale, permițînd de asemenea expedierea în 
afară a producției locale.

Spre sfîrșitul anului trecut, șinele fuse
seră instalate pe o porțiune de 190 kilometri, 
primul tren trecînd de la Lancijou pînă la 
gara lunden. Acum, constructorii dau asalt 
munților Uțiaolin, această porțiune de linie 
prezentînd cele mai mari dificultăți,

★
Presa aduce în fiecare zi noi știri despre 

succesele în muncă ale Chinei Populare.
.. Au fost începute pregătirile în vederea 

construirii celei de a doua uzine de auto
mobile și a uzinei de tractoare.

...In apropiere de Taiiuan a fost dată în 
exploatare cea mai mare uzină d n țară 
„Tzinbei“ pentru construirea de mașini ne
cesare industriei textile.

...La uzina metalurgică nr. 101 a intrat 
în construcție o nouă secție de cuptoare 
Martin.

Acestei liste 1 se aduc mereu adăugiri. 
Poporul chinez pune cu succes bazele indus
trializării socialiste a țării. In această mă
reață acțiune, poporul sovietic îi acordă un 
ajutor frățesc, oamenii muncii chinezi vă- 
zînd în prietenia de nezdruncinat cu poporul 
sovietic chezășia victoriilor sale viitoare în 
construcția economică, in lupta pentru întă
rirea marii lor patrii, pentru pace în întreagă 
lume.

S. SERGHEIC1UK

Comunicat TASS
MOSCOVA — TASS transmite următorul comunicat;

Potrivit planului privind cercetările științifice, în Lltimde zile a fost efectuată în 
Uniunea Sovietică experimentarea unuia din tipurile de armă atomică. Experimentarea a 
avut drept scop studierea acțiunii exploziei atomice.

In cursul experimentării au fost obținute rezultate prețioase, care vor ajuta oame
nilor de știință și inginerilor sovietici să rezolve cu succes problemele legate de apărarea 
împotriva unui atac atomic.

Intr-o atmosferă de divergente și fricțiuni
Comentariile ziarelor engleze în legătură 

cu tratativele lui Dulles la Bo.in și la Lon
dra confirmă existența unor serioase diver
gențe și fricțiuni înlăuntrul lagărului «dep- 
ților reinarmării Germaniei occidentale. 
Proiectînd reînvierea accelerată a wehrmacht. 
ului, guvernele de la Washington și Lon
dra sint preocupate să-și asigure din timp, 
o influență predominantă la Bonn.

Este vrednic de reținut faptul că presa 
burgheză engleză, întreeîndu-se în a elogia 
misiunea lui Eden în țările vest-europene, 
și considerînd această misiune utilă din punc
tul de vedere ai necesității întăririi poziții
lor diplomatice ale Angliei, critică în același 
timp călătoria lui Dulles la Bonn și Londra.

Această critică a acțiunilor diplomației 
americane pornește de la acele cercuri care 
nu se pronunță nicidecum împotriva ooliti- 
:ii reînarmării Germaniei occidentale, ci 
sprijină această politică. Aceste cercuri en
gleze sînt cuprinse fără îndoială de temeri 
:n legătură cu urmările pe care le poate a- 
vea. pentru propriile lor interese, tîrgul a- 
mericano-bonnist care se conturează tot 
mai mult. Că acest tîrg este iminent sînt 
nevoite să-l recunoască acum numeroase 
organe ele presei engleze care pînă ir» ulti
ma vreme na credeau într-o asemenea per
spectivă.

Se subliniază că, în comunicatul publicat 
după tratativele lui Dulles de la Londra, nu 
se pomenește nimic despre ..planul Eden" 
care, după părerea adepților englezi ai ie- 
înarmării Germaniei occidentale, constituie 
„unica bază" acceptabilă pentru guvernul 
englez. Dar, judecind după relatările presei. 
Washingtonul a prezentat un alt program. 
Acest program se întemeiază pe acțiuni „ra
pide" mi scopul reînarmării neîngrădite a 
Germaniei occidentale, fără a camufla acea
stă reinarmare „cu ramurile de măslin" 
ale tratatului de la Bruxelles reînnoit și a'e 
altor combinații asemănătoare.

Ziarele scriu că Washingtonul „arde de 
nerăbdare" să pună în vigoare acest pro-

• Ziarul „New York Herald Tribune' 
publică un comunicat al conducătorului 
Direcției poliției orașului New York, A- 
dams, cu privire la creșterea criminali
tății in capitala businessului american. 
Adams explică acest fenomen prin „sa
lariul insuficient" al polițiștilor.

Ziarul nu pomenește insă, de nenumă
ratele cazuri de mituire a polițiștilor de 
către gangsteri Dacă ziarul ar fi făcut 
aceasta, el ar fi [ost nevoii să ajungă la 
o concluzie diametral opusă: creșterea 
criminalității la New York se explică 
prin salariul prea ridicat al polițiștilor 
pe care aceștia îl primesc de la înșiși 
criminalii urmăriți.

• După cum scrie presa pariziană, 
comitetul temporar al „C.D.E.-ului” ur
mează a fi desființat, oficial, peste cîteva 
zile. Personalul acestui comitet va fi 
concediat spre sfîrșitul lunii septembrie, 
iar militarii care reprezentau la palatul 
Chaillot, cete 6 țări membre ale C.D.E.- 
ului se vor întoarce în țările respective.

Prin urmare se va întoarce în Germa
nia occidentală — „cu buzele umflate” 
— și delegația celor 200 de ofițeri res
tauratori ai „wehrmachtu'.ui hitlerist”.

• Unele știri arată cui intenționează 
să încredințeze Adenauer și stăpinii săi 
americani „apărarea constituției”. In pre
sa democrată germană au apărut știri 
in care se arată că postul deținut de 
Otto John va fi 'încredințat unui oarecare 
Rudolf Diels.

Cine este acest Diels ?
Acest fascist notoriu a fost organiza

torul și primul conducător al gestapou
lui in Germania hitleristă. In procesul 
de la Nurenberg, Goering a numit pe Di
els „un specialist cu o inaltă calificare”.

Se înțelege că, dispunind de o aseme
nea referință, poți găsi ușor la Bonn un 
post de conducere.

r

De ce a demisionat Piccioni
Ministrul afacerilor externe al italiei, de- 

mocrat'jl-creștin Attilio Piccioni a demisio
nat. Zvonutile despre demisia lui au circulat 
demult, încă de cînd s-a descoperit că fiul 
ministrului este amestecat în răsunătorul 
scandal politic provocat de aș.a numitul „caz 
Montesi".

In ce constă acest caz?
După cum s-a mai anunțat, la 11 aprilie 

1953, pe plaja TorvaiaWica, situată în apro
piere de orașul Ostia (provincia Roma), a 
fost descoperit cadavrul tinerei Vilma Mon
tesi, în vîrstă de 23 ani Poliția a declarat 
că Montesi a fost victima unui accident. Or. 
evenimentele ulterioare au dezmințit această 
afirmație. Ancheta a descoperit că de moar
tea tinerei fete nu sînt străini oameni chiar 
din anturajul cercurilor cirmuitoare ale Ita
liei. Descoperirea unei crime a dus la des
coperirea altoie A ieșit în vileag tabloul 
unei profunde decăderi și descompuneri mo
rale care domnește într-o anumită sferă a 
cercurilor cîtmuitoare din Italia.

In centrul activității criminale care s-a 
descoperit a fost un oarecare marchiz Hugo 
Montagna, mare afacerist, aventurier, în tre

cut agent al serviciului de spionaj fascist 
„Ovra“ șl al gestapoului, actualmente prie
ten cu numeroși oameni de stat ai Italiei — 
și Pietro Piccioni — fiul ministrului aface
rilor externe. In acest proces scandalos sînt 
amestecați de asemenea fostul șef al poliției 
din Roma, Polito și superiorul său Pavone, 
care conducea întreaga poliției italiană, — 
oameni care au îndrumat în mod conștient 
ancheta pe o pantă falsă. Lucrurile au a- 
juns pînă acolo îneît n-a mai fost vorba a-

tît de împrejurările ,,cazului Montesi", cit 
despre put'eziciunea întregului sistem de 
stat din Italia.

Autoritățile au încercat să mjșamalizeze 
ucazul. S-a făcut uz de intimidare, de dezin
formare. de mită Cercurile cirmuitoare au 
recurs și la un mijloc atit de preferat de 
reacțiune cum este dezlănțuirea campaniei 
anticomunisie. care după socotelile lor tre
buia să abată atenția italienilor de la „cazul 
Montesi". Or, toate acestea n-au ajutat. O- 
pinia publică din Italia a cerut energic as
pra pedepsii? « vinovaților și a persoanelor 
care i-au ocrotit. După cum scria săptămîna- 
lul francez „France Observateur", „abcesul 
a devenit uriaș... Pentru o parte a opiniei pu
blice Pietro Piccioni întruchipează de acum 
înainte partidul democrat-creștin..."

Dată fiind o asemenea situație s-a hotă
rît „sacrificarea" ministrului afacerilor ex
terne, Piccioni, a cărui demisie au cerut-o 
încă de mult cercurile largi ale opiniei pu
blice. Dar se va reuși oare în acest mod să 
fie mușamalizat scandalul? Lucrul e îndoiel
nic! Potrivit relatărilor aceluiași săptămînel 
„France Observateur", acum. în Italia, sînt 
legate din ceîn ce mai strîns numele condu
cătorilor poliției italiene Polito și Pavone, 
compromiși și demisionați, de numele fostu
lui ministru al afacerilor interne și actual 
președinte al Consiliului de miniștri, Scelba.

„Incredetea opiniei publice față de actualii 
săi conducători, — trage concluzia ziarul 
conservator englez „Observer" — este sub
minată în modul cel mai serios".

In aceste condiții nu se poete scăpa prin 
demisia unui ministru seu altuia. Piccioni 
pleacă, scandalul, însă, continuă...

gram numai „în mod unilateral", ca. anun- 
țînd „acordarea suveranității Germaniei oc
cidentale" să se facă un pas hotărîtor pe 
jalea reanarmării Germaniei occidentale. De 
aceea, după cum arată ziarul „Daily Ex
press". rezultatul șederii lui Dulles la Lon- 
ura a fost „o fisură serioasă" în varianteie 
engleze ale ceînarmării Germaniei occiden
tale. Se anunță, de asemenea, că Dulles a 
pus la Londra chestiunea necesității presiu
nii comune anglo-americane asupra Franței 
pentru a o sili să-și dea asentimentul la 
reinarmarea neîngrădită a Germaniei occi
dentale. Io felul acesta, Washingtonul apa
să in prezent pe toate pîrghiile diplomației 
sale — și nu numai ale diplomației — pen
tru a repune pe picioare planurile de reani
mare a proiectului „armatei europene".

Tocmai în aceasta constă sensul arțualei 
activități febrile a diplomației • americane.

Comentînd divergențele dintre Statele 
Unite și Anglia în legătură cu metodele re- 
înarmarii Germaniei Accidentale, presa a- 
cc-rdă un loc important contradicțiilor și 
mai acute dintre Franța pe de o parte, și 
Statele Unite și Anglia pe de altă parte.

Unele ziare engleze scriu despre posibili
tatea prezentării de către Franța a propu
nerii de a se convoca o nouă conferință în 
problema germană la care să participe pu
terile occidentale șl Uniunea Sovietică. Zia
rul „Daily Telegraph and Morning Post" 
arată însă că Statele Unite vor depune 
toate eforturile pentru a înlătura convocarea 
unei asemenea conferințe. In ceea ce pri-
vește Anglia, necesitatea de a duce tratative 
cu privire la problema germană * încu
scopul reglementării 
gă pe zi 
a apărut 
lată : ,

ei pașnice, cîști- 
noî adepți. Recent, 

broșură — intitu- 
redactată

ce trece 
o nouă

___  „Năzuința spre pace" —
de un grup de laburiști, membri ai parla
mentului. In broșură este salutat eșecul 
proiectului „armatei europene" și este res
pinsă ideea reînarmării Germaniei occiden- 

. tale.
■ însăși apariția acestei broșuri dovedește 

încă o dată, că nici o manevră a apărăto
rilor noului wehrmacht nu poate birui miș
carea cresoîndă a opiniei publice pentru o 
soluție pașnică a problemei germane.

V. MATVEEV

„Cleme
Recent, ziarul 

„Niirnberger Nachrich- 
ten“ a relatat cititori
lor c ă majoritatea 
feldm.areșalilor și ge
neralilor hitleriști au 
fost puși în libertate 
din închisori. „Dacă 
scoaterea lor din puș
cărie va continua 
tr-un ritm tot atit 

rapid — a încheiat ziarul — atunci pînă 
sfîrșitul anului în temnițele puterilor de 
cupație nu vor mai rămîne criminali 
război".

De data aceasta, ziarul reacționar vest- 
german a scris adevărul.

încă în decembrie 1949, americanii au scos 
din închisori, punîndu-i in libertate, 60 de 
criminali de război naziști, condamnați de 
tribunalele militare aliate de la Niirnberg. 
In ianuarie 1951 au fost puși în libertate 
peste o sută de criminali de război In anii 
următori, amnistierea hitleriștilor cu crime 
grele la activul lor a luat proporții și mai 
mari, transformîndu-se într-o adevărată pro
fanare a memoriei milioanelor 
care au pierit, uciși de mîinile 
ciști.

Pînă în prezent, au și fost 
tate peste 3.000 de criminali 
generalii și ofițerii puși în 
adenaueristă „îi include în muncă". Așa, de 
pildă, a fost pus recent în libertate, iertat 
fiind de osinda pe viață la care fusese con
damnat, generalul-feldmareșal Milch, fost 
inspector general al flotei militare aeriene

în
de 
la
o- 
de

de oameni 
asasinilor fas-

puși în liber- 
de război. Pe 
libertate clica

Aceasta s-a petrecut în orașul 
de mult, orășelul Phoenix-City — 
Alabama — a fost ocupat de uni
ate forțelor armate americane. Da,

Nu 
statul 
tați... 
da, nu am făcut nici o greșeală — am spus 
exact: ocupat.

Odată cu căderea amurgului, din dife
rite părți au irupt în oraș coloane de ca
mioane militare colorate in verde închis. 
Unități ale infanteriei motorizate au în
conjurat clădirea tribunalului munictpal 
și sectoarele de poliție. Reprezentanții au
torităților militare și polițiștii au fost de
zarmați, acestora din urmă luîndu-li-se 
pină și bastoanele de cauciuc și cătușele. 
Toate drepturile de port-armă au fost a- 
nulale și populația a început să predea 
armele In scurtă vreme s-au 'înălțat ade- 
vărațt munți de automate, de revolvere și 
cuțite A fost predată chiar și o mitralie
ră Comandantul unității militare care a 
ocupat Plioenix-City a preluat întreaga 
putere, in oraș a fost decretată starea de 
asediu

Ce s-a petrecut la Phoenix-City 2
Să începem mai pe de departe-
Phoenix-City, a cărui populație depășe

ște cu puțin 20 000 de oameni, a căpătat 
de multă vreme renumele unui adevărul 
pămint al făgăduinței pentru gangsteri, 
pentru falsificatorii de bani, pentru escroci 
și pentru patronii de tripouri și ai caselor 
de toleranță

întreaga populație a orașului este înar
mată. O parte folosește armele pentru tot 
soiul de atacuri gangslerești, cealaltă par
te — pentru a se apăra de aceste atacuri. 
In Phoenix-City, focurile de revolver trase 
pe străzi reprezintă un lucru tot atit de 
obișnuit ca și claxoanele de automobil Aci 
se deslănțuie adesea adevărate bătălii în
tre bandele de gangsteri rivale, intre gang
steri și poliție, care reprezintă de fapt 
și ea o adevărată bandă de gangsteri Lo
cuitorii din Phoenix-City s-au obișnuit atit 
de mult cu luptele de stradă, incit n-au 
reacționat in nici un fel la apariția in oraș 
a unităților infanteriei motorizate ameri
cane Potrivit relatărilor presei, ei cre
deau că acestea nu sînt decît bande de 
gangsteri travestiți, care au recurs la a-

Desen de I. GANF
HITLER: — Țineți seama, domnilor! Mie nu mi-a ajutat asta....

n ( ă
fasciste. Potrivit relatărilor ziarului austriac 
„Neue Zeitung", „îndată după eliberarea sa, 
el a început să studieze problema refacerii 
puterii aeriene germarle" și a ocupat func
țiuni înalte în ministerul transporturilor de 
la Bonn precum și în societatea pe acțiuni 
de transporturi aeriene.

Generalii și ofițerii din trupele S.S. se. bu
cură de o largă amnistie — ei sîn* bine vă- 
zuți la Bonn. Au fost amnistiați membri ai 
detașamentelor S.S., condamnați la închisoare 
pe viață cum sînt, de pildă, contele Waldeck, 
vinovat de exterminarea deținuților din la
gărul de concentrare de la Buchenwald, Gus
tav Noske care s-a dedat la bestialități pe 
pămîntul sovietic. August Franck care avea 
sub conducerea sa 165 de „lagăre de mun
că" și 20 de lagăre de concentrare. Au fost 
amnistiați șeful gestapoului din Danemarca, 
Hofman, constructorul „camerelor morții" în
tr-o serie de lagăre de concentrare, Kiefel, 
și alții, condamnați la 20 ani închisoare. In 
momentul de față au fost puși în libertate a- 
proape toți generalii S.S.-iști.

Zburdă în libertate și complicii hitleriști 
care după 1945 s-au ascuns sub nume false, 
motiv pentru care au fost porecliți „scafan
dri". De regulă, tribunalele din Germania 
occidentală achită pe acești criminali.

Cîrmuitorii de Ia Bonn, manifestînd o grijă 
cu adevărat părintească față de criminalii 
hitleriști îi îndeamnă să urmeze aceeași cale 
— calea pregătirii unei noi aventuri militare. 
In această acțiune criminală, clica adenaue
ristă se bucură de sprijinul deplin al. priete
nilor ei de dincolo de ocean.

mai înainte, pă-

intre

ceastă mascaradă pentru a lichida socote
lile cu autoritățile municipale.

Autorită(ile statului Alabama urmăreau 
cu burtăvoinfă dezmățul pungașilor șt asa
sinilor din Phoenix-City Ele aveau pricini 
temeinice să o facă Potrivit dalelor ofi
ciale, veniturile realizate de pe urma cri
minalității organizate in Phoenix-City au 
atins suma de 20 000.000 dolari anual f 
Dolarii constituiau baza „înțelegerii ca in
tre gentlemeni" dintre autorități și gang
steri.

Cu toate acestea, „înțelegerea ca
■ gentlemeni" a trebuit să fie 'încălcată Pri

cina a fost asasinarea avocatului Albert 
Patterson. Patterson de felul lui din Phoe
nix-City, făcuse imprudenta să-și pună 
candidatura pentru postul de procuror ge
neral al statului Alabama Făcind acest 
pas nechibzuit. Patterson a făcut încă u- 
nul, care s-a dovedit a-i fi fatal In tim
pul campaniei electorale, Patterson a de
clarat că el va mătura criminalitatea „cu 
o mătură de fier" „Vă promit în mod so
lemn — a spus Patterson, luind cuvintul 
in fa(a alegătorilor — să întreprind o o- 
fensivă nemiloasă împotriva elementelor 
criminale care terorizează populația sta
tului nostru" El a făgăduit să înceapă 
această ofensivă cu orașul său natal Phoe
nix-City. numindu-l o „groapă a iadului"

24 de ore după ce iși rostise discursul 
Patterson a fost găsit mort in automobilul 
său Atit mașina, cit șt proprietarul ei e- 
rau literalmente ciuruiți de gloanțe După 
cum scria puțin ironic presa locală, „o- 
fenstva 'împotriva criminalității s-a termi
nat înainte de a începe" l

Desigur, asasinul sau asasinii nu au 
fost descoperiți Postul de procuror gene
ral rămînea mai departe vacant Cit des
pre căutarea criminalilor, nici nu putea 
fi vorba Se părea că problema nereușitei 
„ofensive" va fi dată uitării, dar...

Asasinarea lui Patterson, care fusese 
utilizată de presă ca o știre de senzație, 
a stârnit pe neașteptate, un ecou dincolo 
de Phoenix-City și r.hiar dincolo de hota
rele statului Alabama Pentru a mușama- 
liza scandalul, care amenința cu demas-

Phoenix-City
curea cîtorva amănunte semnificative ale 
„înțelegerii ca între gentlemeni". Gordon 
Phearsons a echipat o expediție militară, 
insărcinind-o „să pună capăt fraudelor, 
teroaret. dezordinilor șt fricii care au cu
prins această regiune" lată pricinile care 
au dus la ocuparea orașului Phoenix-City

S-a schimbat oare ceva după „ocupa
rea" lui Phoenix-City ?

Nu s-a schimbat rumic
Odată cu căderea serii, în oraș se a- 

prind reclamele cu neon ale tripourilor șt 
caselor de toleranță, ca și mai înainte, lo
cuitorii orașului schimbă intre ei focuri 
de revolver in loc să-și spună bună-seara, 
ca și mai înainte curg dolarii in casele de 
fier ale patronilor sindicalului asasinilor

Forțele armate americane au socotit de 
cuviință să capituleze La urma urmei, este 
mult mai plăcut să primești niscaiva do
lari. decit răvaș de drum pe lumea cea
laltă. așa cum s-a întîmplat cu unul din
tre membru expediției de pedepsire sosite 
la Phoenix-City — Sullivan, director al 
securității publice — care a căzut victimă 
unui accident de automobil, pregătit cu 
abilitate In același timp, fiica guvernato
rului statului Alabama. Phearsons. a pri
mit o scrisoare anonimă ai cărei autori o 
incunoștiințează „grijulii" că „vom ajun
ge curînd și la dumneavoastră" Guverna
torul. care cunoaște prea bine obiceiurile 
acestei originale capodopere a genului e- 
pistolar, a pus doi polițiști voinici să se 
țină ca umbra de fiica sa, chiar atunci 
cind ea merge să se roage in biserică ..

Comentind acțiunea guvernatorului sta
tului Alabama, care a ordonat ocuparea 
orașului Phoenix-City, Elmer Rees, prima
rul acestui oraș, a caracterizat-o ca fiind 
„revoltătoare la extrem" Rees a declarat: 
„Eu nu văd vreun temei pentru această 
acțiune Orașul nostru este cel mai liniștit 
și mai pașnic oraș din statul Alabama".

Se ponte ca el să aibă dreptate Ne în
trebăm însă: oare ce se petrece atunci in 
celelalte orașe ale binecuvintatului stat 
Alabama ? t

M STURUA

Amoraliști în rolul 
moraliștilor

In orașul francez 
Angouleme a apărut 
un afiș al episcopiei 
care la început, n-a 
atras prea mult atenția 
trecătorilor. Dar puțin 
timp după aceasta, in 
multe din casele ora
șului, a început să se 
vorbească tot mai stă
ruitor despre cl și, tre« 
buie s-o spunem, aces
te discuții nu erau prea 
măgulitoare.

Afișul despre care 
este vorba se intitu
la : „Latura morală a 
filmelor". Așa ceva nu 
reprezenta nimic nou
pentru locuitorii urbei. Și 
rințil bisericii din acest oraș le făceau cu
noscută luminata lor părere cu privire la 
latura morală a filmelor proiectate pe ecra
ne. De data aceasta însă, ei au săvîrșit, ca 
să spunem așa, o gravă greșeală tactică.

SS precizăm : în afiș se vorbea despre 
două filme *- unul francez și unul ameri
can. Să ne adresăm textului. El e atit de 
laconic și totuși atît de grăitor, îneît me
rită să fie reprodus în întregime.

„Cinematograful „La France": „Mînăsti- 
rea din Parma". Din păcate, acest film iro
nizează morala așa cum făcea acest lucru și 
Stendhal. Acest film nu este recomandat. 
Cinematograful „La Famil e" : „Ocnașul din 
Botany Bay". Film de aventuri in tehnico- 
lor. Poate fi vizionat de toată lumea".

Așa dar, episcopia „nu recomandă" (ci
tește: interzice) vizionarea filmului creat de 
regizorul Cristian Jacques după una dintre 
capodoperele literaturii franceze, în stilul ce
lor mai bune tradiții realiste a'e cinemato
grafiei franceze. Se urmărește ca spectatorul 
fiancez să fie împiedicat să vadă acest film, 
în locul lui fiind recomandată una din „su- 
percreațiile" americane. Episcopia nu este 
cîtuși de puțin neliniștită de faptul că filme 
ca „Ocnașul din Botany Bay" preamăresc 
violența, că ele sint vulgare și antiartistice.

Un compliment jignitor
Militariștii americani îndrăgesc nespus de 

mult pe acei cîrmuitori europeni care ii ur-* 
mează cu slugărnicie, indeplinindu-le, ple-> 
cuțt, toate cererile. Așa, de pildă, zilele tre
cute, generalul american Gruenlher, actual
mente comandant suprem ul forțelor armate 
ale Uniunii Atlanticului de Nord în Europa, 
a vorbjt pe un ton foarte laudativ despre 
cercurile cirmuitoare ale Olandei.

Potrivit relatărilor ziarului „De Waar- 
heid”, construirea cu succes a aerodromuri
lor pe teritoriul Olandei a determinat pe 
Gruenlher să fie atît de darnic cu compli
mentele. ,,Inchipuiți-vă, — a spus generalul 
— că la noi in America ar exista tin stat cu 
un sol excepțional de fertil și de aceeași 
mărime cu Olanda. Imaginaț -vă, mai de
parte, că, in acest stat, ar urma să se con
struiască 13 aerodromuri. Ce. s-ar intimpla 
atunci? Guvernatorul acestui stat ar cădea 
neîndoielnic la primele alegeri".

Generalul american are de ce să se entu
ziasmeze. Olanda a oferit, intr-adevăr, mari 
suprafețe din teritoriul său pentru construi
rea de aerodromuri americane. Indeplin nd 
directivele Washingtonului, cercurile cîrmui
toare olandeze nu s-au dat in lături nici de 
la a goni pe țărani de pe pămintul lor și de 
a le distruge casele.

Se mai poate mi a deci cineva că cercu
rile largi ale opiniei publice din Olanda nu 
au fost cituși de puțin încintate de compli
mentele lui Gruenlher? „Fiecare membru al 
Parlauientiiltii — scrie ziarul „De Waar- 
heid” — trebuie să se simtă jignit de acest 
dispreț fățiș față de supunerea Olandei. Iar 
in ceea ce privește poporul, declarația lui 
Gruenther este o indicație care trebuie luată 
în seamă. Americanii, a spus Gruenther, ar 
izgoni imediat pe guvernatorul care ar oferi 
pămîntul fertil al statului său pentru con
struirea a 13 aerodromuri. Oare această 
pildă nu merită să fie urmată?"
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